

DEBRECZENI ÚJSÁG

Magyarország
Budapest.

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VASÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

FŐSZERKESZTŐ: **TRÁN GYULA.**
FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.**

SZERKESZTŐSEG ES NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Albersohn küldetése

(In) Mindenekelőtt a tényállást ismertetjük. A borsai parasztok megtámadták a zsidókat. Nehányat elverték s kettőnek-háromnak felgyújtották a házat. Ugyanekkor a reggeli antiszemita tüntetéseket provokáltak. Ennek köszönhető, hogy Albersohn ur. a népszövetségi megbízott felsőbb parancsra vonatra áll s most Vajda-Vajvoda oldalán helyezni szemlét tart Oláhországban. Borsától Galacig meghallgatja a kisebbség panaszait. Levizitel a főrabbi lakásán, tanácskozik a szakterekkel s a belügyminiszter jelenlétében jegyzőkönyvet készít. Ez azonban csak bevezetés. A genfi misszió túlér a vizsgálat keretén. Albersohn ur már készített egy minisztertanácsban tárgyalt folytatott Manjuval és pár nap múlva a kisebbségi bizottság megkezdte ülését, hogy védelmet adjon a felzavart zsidóságnak. A külföldi világlapok ma erről cikkeznek hasábjukon, erről szónokolnak az amerikai szenátorok s egy genfi bizottság felbeszakítja nyaralását, mert tíz nappal ezelőtt felgyújtották a borsai graizleros házat...

A magyar emberek milliói, kik tíz éve hordják a bilineseket, még nem kaptak védelmet Genfiből. Az optások pöre már öt éve folyik, de Albersohnék még nem avatkoztak bele. A szabadkőműves népszövetséget nem érdeklik a magyar kisebbség panaszai. Ha kigyul egy zsidóház, Borsáig szalad a jogvédelem, de azt a tüzet, mely esik falukai pusztit és olyasztja a borgói harangokat; az oláhok tüzet még nem vették észre. Egy galaci szatócs, kit elűztek boltjából, három nap alatt jogszolgáltatást kapott; tíz év alatt a magyar iskolák szízeit elrabolták és ezer tanítót földönfutóvá tettek. Hallottak erről az Albersohnok? ... A pofozó diákokat, kik inzultáltak a reggeli koresmárost, négy nappal ezelőtt börtönbe vitték; mi lett a gyilkosok százával, kik megtámadták a székelyek körmenetét és csaknem mindenkit felkoncoltak? Mert ez is a kisebbség ügye. Nemesak a borsai zsidóság, mit oláh esendőrök védelmeznek, de azok a szent magyar templomok is, hol pópák agítálnak a megcsufolt szentélyekben... És mit szólunk arról a Genfről, mely többre becsül egy galaci jeshivát Nagy-szeben ősi kollégiumánál s a bukóvinai szenzált is többre becsül Szent László püspöke minden birtokánál. Az ügynök szakállából egy zörszálat kiténtek s felszisszent rá

a világ. És ezek a kezek már százhatvanezer holdat téptek ki Szent László mesgyéjéből, de Albersohnak még nem értesültek róla...
Egy oláh miniszter Borsára ment, hogy bocsánatot kérjen a jogában megsértett zsidóságtól. Ugyanakkor a magyarok panaszát megse hallják Bukarestben. Erdélyi si-

koltás nem hat el Genfig. Magyar sóhajlás nem ér a világhoz. Vért folyhatik az Oltban, székely kisfaluk lángolhatnak, leghet Kolozsvart, lerombolhaták Nagyváradon anyák sirhatnak, szülők síkolthatnak, sőt minden fáról is lóghat egy magyar; az erdélyi „kisebbség” lajagathat tovább és csörgetheti a

láncot. Visíthat, ordíthat, kiabálhat, rázhatja öklét, vagy összeteheti kezét; egészen mindegy. Genfi szakértő nem száll ki Erdélybe. Nem lesz vizsgálat. Elmaradnak a jegyzőkönyvek. És nem védik meg a „kisebbség” jogát.
Ki tudja, miért?... Mert Albersohn uréknak nem ez a küldetésük.

Óriási földrengés pusztított Délországban

A halottak száma 500, négyezer ember megsebesült

London, augusztus 4. A Kaspi tenger északi és keleti partvidékén vasárnap hajnalban óriási földrengés pusztított. Ürlik városa (ezelőtt Alexandrow és Chapaew (régebben Gurew) romokban

hever. Az első jelentések szerint ebben a két városban 500 a halottak száma és 4000 sebesült van, valószínű azonban, hogy több ezer áldozatot követelt a földrengés. Az egész tájék megváltozott. Az

Ural folyó elhagyta medrét és új medret vágott a völgyek felé, utáiban városokat és községeket tüntetett el a föld színéről. A lakosság halálos félelemben menekült.

Kétszáz sztrájkoló munkást agyonlőttek Odesszában a vörös katonák

Bukarest, augusztus 4. Tegnapi érkezett meg a constantzai kikötőbe a Westa nevű orosz gőzös, melynek tisztjei az Odesszában lefolyt véres napokról hoztak hírt. A tisztok elbeszélése szerint július 25-én több gyár munkássága sztrájkba lépett és tüntetést rendezt

zett a GPU palotája előtt. A tüntetők ellen kivezényelt katonaságot kövekkel dobálták meg, mire sortüz következett, majd a menekülő munkásokat gépfegyverekkel lövöldözték. Az utcai vérengzésnek 200 halálos áldozata volt. Éjszaka a sztrájk

kolók felfegyverkezve megtámadták a városban cirkáló katonai őrségeket, melyek közül többet lemészároltak. A rendet csak másnap délre sikerült biztosítani. A vérengzésekről szóló hírt valamennyi tiszt meg

Készül a köztisztviselői státuszrendezésről szóló törvényjavaslat

Negyven évre emelik a tisztviselők szolgálati idejét — Összel tárgyalja a Ház a javaslatot

A köztisztviselői státuszrendezés kérdésével kapcsolatban már régóta foglalkozik a kormány a szolgálati idő kérdésének reformjával is. Mint egy ízben már közöltük, Wekerle Sándor pénzügyminiszter törvényjavaslatot kíván a ház elé terjeszteni a közzolgálati alkalmazottak szolgálati idejének felemeléséről. A

terv szerint 35 évről 40 évre emelik fel valamennyi közzolgálati alkalmazott szolgálati idejét, ami azt jelenti, hogy a reform keresztülvitele után minden tisztviselő öt évvel később éri el teljes nyugdíjra jogosító szolgálati időt.

Ezzel együtt természetesen arányosan megváltozik az előléptetés eddigi módja és ideje is. A törvényjavaslatot, amely a minisztériumban már elkészült, Wekerle Sándor pénzügyminiszter még az ősszel beterjeszti a törvényhozás elé és a képviselőház valószínűleg már a legelső javaslatok között le is tárgyalja.

Vadállati kegyetlenséggel meggyilkoltak és kiraboltak Szolnokon két öregasszonyt

A rablógyilkos felgyújtotta a házat és elmenekült

Szolnok, augusztus 4. Vasárnap éjszaka kegyetlen rablógyilkosság történt Szolnokon, a Bástya-utca 9-es számú házban. Kresnyánszky Jánosné földbirtokosnő szép lakásában.

A gazdag öregasszony egyedül élt és minden este magához hívott valakit a szomszédok közül, hogy az éjszakát vele együtt töltsék el. Va-

sárnap este Berta Jánosné 69 éves szomszédasszonyát hívta magához éjszakára.

Este 9 órakor zörgés hallatszott a lakás ablakán. A szomszédok arra lettek figyelmesek, hogy kinyílt az ablak és az öreg Kresnyánszkyné kiszólott:

— Te vagy az, Pali?
Ettől kezdve elcsendesedett a la-

kas. Hétfőn reggel 6 órakor azután Bede Mihályné tejesasszony, aki Kresnyánszkyné földbirtokát feleshe munkálta, tejet vitt az öregasszonynak. Csengetett a kapun, de senki se nyitotta ki. Erre odament a hálószoba ablakához s megdöbbenéssel látta, hogy a hálószoba utcára néző ablak tele van vérrrel. Azonnal rendőrszafadt, aki a rendőrségen jelentet

DEBRECEN PROBLÉMÁI

Állami Horthy Miklós Közkórház

az esetet. Rendőri bizottság szállt ki, felnyitották a lakást és már az első pillanatban megdöbbenéssel állapították meg, hogy a konyha ég.

Foltolták a tüzet, bementek a hálószobába és a hálószoba padlóján két holttestet találtak: az egyik Kresnyánszkiné, a másik Bertáné holttest volt. Mindkettőjüket borzalmas kegyetlenséggel gyilkolták meg.

Az eddigi feltevések szerint a „Pali” nevű fiatalember, aki bezörgött este 9 órakor a lakás ablakán, amikor betért a lakásba, valószínűleg a konyhában telepedett le éjjeli nyugalmára. Éjfélután azután bement a két asszonyhoz és először az ágyban fekvő Kresnyánszkinéra támadt rá, akinek a nyakát körben teljesen keresztülvágta, úgyhogy csak a csigolya tartja a nyakát; a seb mélysége négy ujjnyi. Ezenkívül súlyos vágást ejtett Kresnyánszkiné arcán, valamint a kezén is. Kresnyánszkiné sebesüléseivel valószínűleg kiugrott az ágyból és odarogyott a földre, a szalmaszőnyeg fekvő Berta Jánosné mellé. Bertáné ebben a pillanatban felébredhetett és védekezett a gyilkos támadás ellen. A torkán balfelől egy mély szurást kapott, de azután védekezése közben megkaphatta kezével a gyilkos szerszámot, mert bekezdének valamennyi ujját az izületig el van vágva. A gyilkos azután teljesen kifosztotta és felforgatta a lakást. Kiment a konyhába, meggyújtotta a tüzhelyen lévő szűrt, amelyen fekiadt, meggyújtotta a konyha butort, azután megszökött.

A nyomozó hatóságok megállapították, hogy a meggyilkolt Kresnyánszkiné fia vármegyei utbiztos és a gyanúba vett Pali keresztnevű fiatalember is vármegyei utkaparó.

A rendőri bizottság megállapította, hogy a sebek olyan természetűek voltak, hogy a halál a legrovidebb idő alatt bekövetkezett. Hat-nyolc percnyi véres munka után már nyugodtan dolgozhatott a rablógyilkos. A hatóságok a legerélyesebb nyomozást folytatják és már nyomában is vannak az a gyanúsítottak.

VAKBÉLGYULLADÁS MIATT ÖSSZEESETT AZ UTCÁN EGY LEÁNY

Hétfőn délelőtt a Külsővásártér 14. szám alá hívták a mentőket. Ugyanis Eszenyi Erzsébet 28 éves cselédnő itt hirtelen összeesett és rendkívül fájdalmas görcsökben vonaglott. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy a leánynak vakbélgyulladás van. Azonnal ápolás alá vették s valószínűleg már kedden műtétet hajtanak rája végre.

A Singer varrógépek mégis a legjobb!

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait

RISKÓ
szücsműhelyét megnyitotta
Kossuth-u. 3. I. em.
Mindenféle szőrmeként szelőd árak mellett vállal.

Mult hó 22-én megjelent városunkban dr. Genersich Andor budapesti lakos főorvos ur s egybegyűjtve a debreceni lapok tudósítói, nagyvonalú fontos kijelentéseket tett. Tudunkra adta, hogy az állami Horthy Miklós-kórház igazgatójának ő van designálva. Meg tudunk még többet is mondani. Első sorban megtudtuk, hogy nem jött üres kézzel, hanem egy egész pakkot hoz magával ide mihozzánk, akik nagyon szegények vagyunk, kevés az admissztrációs munkára alkalmas fejünk, kevés a hivatásos ápolóné, szolgálta stb., szóval importra szorultunk. Igérte ugyanis, hogy magával hozza az egész németvölgyi tudószanatóriumot orvosostól, gondnokostól, ápolónőstől, szolgálkával együtt szőrvől-bőröstől s ez a tudósbajjal bíbelődő személyzet fogja hitványon elvezetni az állami Horthy Miklós-kórház sebészeti, belgyógyászati, bőr, bulyakórati, szemészeti s fertőző osztályát, elmemegfigyelőjét, a röntgenológiát, a laboratóriumot, prosecturát s ezen kívül még tudósbajosokkal is fog foglalkozni.

Csakogy nem ám ingyért! Nem ám!

Ennek a pakknak ára van. Meg kell fizetni érte Debrecen városának, ha azt akarja, hogy az állami közkórház méltó legyen a nemes városához s Nagyurunk nevéhez Horthy Miklóshoz. Mert ha azt akarjuk, hogy a klinikákkal szemben ne jusson a közkórház alantas helyzetbe, meg kell építeni a fekvőcsarnokot, helyre kell hozni a typhus számára szükséges barakkpavillont, járható utakat kell a kórház területén képezni, amire pedig az államnak nincsen pénze s amiket egyedül a nemes város áldozatkészsége látesíthet. Mi is kíváncsi vagyunk, hogy mit fog szólni ugyanis a Főméltóságos Ur, ha — ami természetesen is — a jubileumi közkórház megújításakor az ő modern alkotások látásától kiélesedett sastelegette észre venné az apró köldös hiányokat s bántó hézagokat, amiket sem Dunántul, sem Tiszántul nem látott még eddig, amik miatt bizony olykor-olykor kórházigazgatók s főmérnökök kerülhetnek a jól megérdemelt nyugalom homába? Mit fog szólni ő Főméltósága, ha elmerül az állami kórház uttalan sarába? Mit fognak szólni a németvölgyi tudószanatórium doktorai, a mikor a Kormányzó Ur megkérdezi tőlük — mert az államfők sokszor kíváncsiak — hogy hány éve praktizál Doktor ur Debrecenben s milyen szakon dolgozott eddig? Szinte magam előtt látom mennyire el fog esodálkozni a Kormányzó Ur a föltett, hogy hát Debrecenből nem tudták volna felruházni az ő kórházát? Szóval Debrecen városához méltatlan lenne, sőt szégyen háramlanék rá s nem az államra, ha az állam koldus markával kikendőzött állami közkórház ugy kerülne a legmagasabb szemek elé, hogy azt az átalakítási munkálatokat tervező és vezető főmérnök ur s vele együtt Genersich kórházigazgató ur ígéri nekünk.

Az igazgató ur kijelentette, hogy „számít Debrecen város „áldozatkészségére”. Álljunk itt meg egy szóra! Áldozatkészség! Ebben a szóban két fogalom rejlik: 1. áldozat és 2. készség. Mielőtt a főorvos ur

kijelentette volna ezt a kettős jelentőségű ígét, tanácsos lett volna, ha az i. t. főorvos ur egy kis történelmi visszpillantást tett volna annak a közkórháznak genezisére, amelyet vezetni akar. Mert az, hogy a főorvos ur látogatásának rég várt szerencsése végre elérkezett és se főispánt, se polgármestert, se tisztifőorvost látogatásaira nem méltatva egy cseppet sem érdeklődött eme illetékesektől a közkórház a teaktái felől, hanem összegyűjtve a sajtó képviselőit, nem várt kijelentéseket tett, ez — mondom — megboosátható, de hogy valaki, aki 186 orvossal terhelt s az egyetemi magántanárok sorával kiscsekédelő egyetemi várossal szembesítve ahol annyi képzett szakember várja az ő jogos elhelyezkedését, még áldozatkészséget mer emlegetni, a nélkül, hogy ismerné a városnak a közkórházzal szemben eddig kifejtett gallériáját, még áldozatkészséget mer emlegetni, ez már igazán különös. Hát Debrecen áldozati készséggel áldozzon arra a közkórházra, amelyet eddig kétszer megfizetett s amely eddig 7.800.000 pengőjében van a városnak? Debrecen város áldozzon az állami közkórházra, amikor meg azt a primitív jogát is fel akarják rugni, hogy a maga fiait és adózó polgárait lássa bent a maga közkórházában? Ha egy kicsit érdeklődött volna az i. t. főorvos ur, megtudhatta volna, hogy Debrecen városa egy rendkívül értékes telektömb s 3 millió pengőn kívül még újabban is 2.900.000 pengő terheit vállalta a közkórház reményében s azt keservesen bár, de fizeti is. Megtudhatta volna, hogy Debrecen városa akkor, mikor az egyetemet az orvosi facultással egészítették ki, soha sem egyetemi klinikákról tárgyalt a kormányzat, hanem mindig csak közkórházi osztályokról s mint említém a közkórházi osztályok garantált felállításának biztos reményében hozta meg a készséggel a közel 8 millió pengős áldozatát. Nekem az az érzésem, mintha egy kicsit elszólt volna magát az i. t. főorvos ur eunuchaiója alatt nem érezte meg, hogy itt 120.000 ember látja, tudja, érzi, hogy bántó méltatlanság készül Debrecen civitása ellen. De volna még egy néhány kérdésünk is az i. t. főorvosurhoz. A főorvos ur interjúban említi, hogy a németvölgyi szanatórium fölszerelését is magával hozza. Ez mindenestre szép lesz, nem tudom, hogy az miként van fölszerelve, de ha ezeket a készleteket — amik valószínűleg szintén ócskák — idehozza, nagyon sokat takaríthatna meg, legalább is annyit, amennyiből a fekvőcsarnokot felépíthetné, a typhus pavillont rendbehozhatná, az utakat járhatóvá tenné, mert tisztelteltem kérdem, elfogyott volna ekkorára a pénzügyminisztériumtól rendelkezésre bocsátott 420.000 pengő? Világért sem akarom azt mondani, mintha a németvölgyi szanatórium viseletes kórházi készleteit ebből a pénzből akarnák megvenni, de mikor kint jártam nem rég a közkórházban s magamban végig néztem az eddig végzett munkákat s azt hallottam, hogy központi fűtés sem lesz, mert helyette a régít veszik elő, mosóházat sem építenek, mert jó a régi is, fekvőcsarnokra nincs pénz, typhuspavilonra nem teletöltöttek nem akarnak építeni, vízvezeték átalakításokkal csak a vezető-

esővekre szorítkoznak, a régi vitorony helyén marad, csak egy uszólapdát kap, — hát akkor kérdem, mire megy el az a bizonyos 420.000 pengő? Csak nem szücskőzik a i. t. igazgató ur közkórházi forgatókét tartalékolni ebből a pénzből? Nekem az a benyomásom, hogy nem szükséges Debrecen város áldozatkészségére apellálni, mert az állami közkórház mai formája, ahogy az a jelen pillanatban kinéz, bátran elővárásolható abból a 420.000 pengőből, — amely évek óta erre a célra tezuálva van s máskor, ha i. t. főorvos ur kijelentéseket óhajt tenni, egy kissé verziusabb felkészültséggel szóljon a sajtó útján Debrecen város eddig nagyon türelmesnek mutatkozó közönségéhez. Nem gondolja igazgató ur, hogy kijelentései után Debrecen város népe, mint egy ember fog tiltakozni a népjóléti minisztériumnak i. t. főorvos ur ajkáról elhangzottak hatása alatt az ellen a szinte merényletnek látszó eljárása ellen, amely az állami közkórházzal kapcsolatban Debrecen ellen készül s amelyet még mindég nem akarunk elhinni.

Dr. Bögel József
tb. tisztj orvos
th. bizottsági tag

Műsorosestély a görögkat holikus legényegyletben

A debreceni Görög Katolikus Legényegylet szombaton este nyolc órai kezdettel minden tekintetben pompásan sikerült nyári mulatságot rendezett a Vigadó Mihály utca 4. szám alatti elemi iskola dísztermében, amelyet zsűfolságig megtöltött a közönség. Az estélyt igen kedves és szórakoztató műsor vezette be, amely bővelkedett humoros szavalatokban, vig jelenetekben és szép zeneszámokban s ezeket a Legényegylet kitűnő műkedvelői adták elő osztatlanul nagy sikerrel. A pompás műsor fél 11 óráig tartott s ekkor kezdetét vette az általaános tánc, amely még a nagy melegben is a hajnali órákig tartott, természetesen a legkitűnőbb hangulatban.

Itt említtük meg, hogy az estély sikerét nagyban előmozdította a rendezők munkájában kívül Turza József, a Színházi Étterem kitűnő tulajdonosának közreműködése, aki bőségesen ellátta a vendégsereget a legpompásabb hidegtelekkel és üdítő italokkal. Bizony, alig volt megállása a kéznek, s meg a tömnyetlen mennyiségű sört, szódavíz, limonádét, no meg a penzpus gyöngyösi vöröset felszolgálták!

A családias estélyen megjelent hölgyek névsorát az aábbiakban becsatoltá rendelkezésünkre a rendezőség:
Urasszonyok: Juhász Józsefné, Balogh Józsefné, Kovács Józsefné, Rózsa Gáborné, özv. Domokos Istvánné, Petkó Mihályné, Zavar Andrásné, Domokos Györgyné, Korom Ambrusné, Papp Ernőné, Szabó Györgyné, Balogh Gáborné, özv. Pataki Józsefné, Szabó Imréné, Nagy Sándorné, Szűcs Léonó, vitéz Prepuk Jánosné, Tunosi Ferencné, Nagy Istvánné, Kiss Bálintné, Krescsák Tiharné, Szabó Lajosné, Páskuly Gyuláné, özv. Virágh Péterné, Darvay Elekne, Aranyi Gézáné, özv. Budai Ignánné, Nagy Gáborné, Aranyos Gáspárné, Varga Mihályné.

Urleányok: Juhász Rózsi és Bözsike, Balogh Bözsike, Tóth Margitka, Ladányi Janka és Bözsike, Faragó Eszti, Lőrincz Bözsike, Kovács Jenka, Rózsa Mancika, Kovács Jucika, Jánosy Ielka, Domokos Ibolyka, Petkó Jucika, Petkó Mancika, Zavar Mielke, Szabó Jucika, Zurbó Ilonka, Papp Erzsike, Szabó Mancika, Pataki Mancika, Nesznár Manyika, Nagy novéke, Szabó Mancika, Szűcs Irénke, Tokay Erzsike, Nagy Bözsike, Tunosi Ibolyka, Nagy Mili, Kiss Olga, Krescsák Erzsike, Szabó Lilike, Páskuly Aranka, Virágh Annuska, Darvay Rózsi, Arany Mancsi, Buday Magduska, Nagy Rózsi

A fasiszta Itália nagy problémái

Antigoro Donati, a Lavoro Fascista Debrecenben tartózkodó munkatársának nyilatkozata

A Nyári Egyetem egyik legrokonosabb tavalyi olasz hallgatójának, Giobbe Giulio-nak kezdeményezésére a római Gruppo Universitario Fascista néhány tagját elküldte az idei nyári tanfolyamra. Az olasz diákok megérkezésük után közvetlenségükkel, kedvességükkel egy csapásra meghódították debreceni ismerőseinket. Egyikük, Donati Antigoro újságíró, a római Lavoro Fascista (régében Lavoro d'Italia), a Critica Fascista és a La Stirpe című hírlap, illetve folyóiratok munkatársa.

A Lavoro Fascista elsősorban munkások újsága, de a legkülönbözőbb rétegekben olvassák, mert a minden foglalkozásukat magukban egyesítő szindikátusok hivatalos lapja. Főleg Közép- és Délolaszországban van elterjedve. Nagyon közel áll Bottaihoz, a hazánkban is járt fiatal, mindössze 34 éves politikushoz, aki a fasiszmus egyik legszámosabb alkotójának, a korporációi miniszteriumának vezetője s a Carta del Lavoro megalkotója.

A Lavoro Fascista a magyar-olasz barátsági szerződés aláírása óta fokozódó, baráti érdeklődéssel kíséri a magyar eseményeket s alig van nap, hogy legalább rövid hír formájában említést ne tennék róla. Ebben a munkában nagy része van Sergio de Cesare-nek, a lap magyarországi tudósítójának, aki elsősorban a Trianon teremtette politikai helyzettel és változó fejleményeivel foglalkozik. Nem véletlen tehát, hanem a mélyebb érdeklődésből eredő következmény, hogy Casini, a Lavoro Fascista fiatal felelős szerkesztője elküldte közénk Donatit, azzal a megbízatással, hogy a kevéssé ismert vidéki, az igazi Magyarország iránt érdeklődők s ott szerzett benyomásairól számoljon be lapja hasábjain. Az sem véletlen, hogy választása éppen Donatira esett, mert ez a fiatal újságíró nemcsak Liszt negyedik rapszódáját csodálja, hanem Petőfit szereti, de kemoly történelmi tanulmányokat folytatott és folytat ma is a háború utáni Magyarország viszonyainak és közep európai helyzetének megértése végett. Az egyik kávéházban, honfiktársai és néhány magyar fiatalember társaságában, általa nagyon dicséret fagyalt mellett akadtunk rá. Javában diskuráltak egyetemi viszonyokról, Páneuróparól, Franciaországról, Szerbiáról Letelepedtünk közéjük, résztvettünk az élénk vitában, melynek csillapultával olyan témákat vetettünk fel, amik viszonyaink bizonyos hasonlóságánál fogva náluk is naponta visszatérnek.

— Milyen helyzete van Olaszországban a fiataloknak? — fordultunk Donatinhoz.

— Erről sokat lehetne és érdemes is volna sokat beszélni. Mi magunk is állandóan foglalkozunk vele, mert ez tulajdonképpen a jövő problémája, a holoapé. Bottai miniszter kéthetenként megjelenő folyóirata, a Critica Fascista egy teljes éven át foglalkozott a kérdéssel. A vitában a miniszter is résztvett. Röviden csak ennyit: a fasiszmus. Primo de Rivera uralmával szemben fiatalok mozgalmá volt. Méltán vált indulójává a „Giovinezza”, az ifjúságnak ez az himnusza. Új, letterős fiatalnőberek vetett felszínre az olasz élet min-

den megnyilvánulásában. Ezek, hogy mennyire megállják helyüket, az abból is kiténik, hogy a szigorú mértékkel mérő Mussolini miniszterei (Grandi, Bottai, Balbo stb.) államtikaraj jórészt közel harminc évesek. A képviselők közt is sok a fiatal. Itt említhetem meg, hogy a jövő vezető rétegének a most még közép- és főiskolákban tanuló ifjúságnak nevelése a fasiszmus egyik legfőbb gondját képezi. Az 1925-ös Gentile-féle közoktatásiügyi reform már ennek a gondnak a szülője. A reform célja olyan nemzedék nevelése, mely tisztán látja a reáviró feladatokat, ismerje a világot, amelyben élni széles alapokon nyugvó, egységes műveltséggel, de mindenekfelett kötelességérzettel induljon az életbe. A történelem tanításában pl. tulntengert régebben az egyes esetek, dátumok memorizálása. Ezt most a szintetikus szemlélet váltotta fel. A reform megszigorította a vizsgákat is, minnek következtében a csak diplomát tanuló, bukdaeselő elemek kiszorultak az iskolákból. Szóval a színvonal emelkedett.

— Hogyan helyezi el népfellegét Olaszországban?

— Az olasz nép, hál Istennek, szapora. Ez egyik erje. Emberfeleslegünk a háború előtt főleg Amerikában talált munkát. A háború után, a kivándorlási hányad behozatalával a helyzet megváltozott. Amerika kapui lecsapódtak. Az így otthonmaradók a gyarmatokon és az anyaországban helyezte el a kormány. Olaszországban nagy mozaras, maláriás, terméketlen területek voltak, különösen nagybirtokosok kezén. Ezeket a birtokosokat most törvény kötelezi alig használt földjeik javítására, termővé

tételére. Ez az akció az úgynevezett *bonifica integrale*, melynek a földmívelésügyi miniszteriumban külön osztályt szerveztek Serpieri államtikar vezetésével. A birtokosok a szükséges tőkét az állam segítségével szerezheti meg. Ha földjét nem javítja, vagy nem kellő módon igyekszik termékenyíteni, akkor kiséjítják. A megjavított mezőkön azután a különben kivándorlásra itél népfelleglet telepítik le. Az állam szempontjából ez a legkedvezőbb megoldás, mert a sorvasztó kivándorlással szemben a nemzet erkölcsi és anyagi erejének gyarapításához vezet.

— Az olasz állam már a háború előtt törődött idegenbe vándorolt ve-reivel. Most mi a helyzet?

— Kedvezőbb, mert a gondoskodás sokkal nagyobb. Kilenemilliónál több olasz él szerte a világban, nagyobb részt Amerikában. New-Yorkban magában szinte másfélmillió testvérünk van. Mi velük érzelmi és anyagi kapcsolatban akarunk maradni, ezért töltünk telhetőleg támogatjuk őket. Ezt a célt szolgáljuk külföldi fassóink, ezt nyaraltatási akcióink, amik révén évente több ezer külföldön élő olasz gyermeket viszünk haza, néhány hónapi otthoni tartózkodásra. Milliokat költünk erre a célra, de az anyaországunk kötelességei vannak idegenbeszakadt ifjával szemben.

— Mondjon valamit a magyar-olasz barátságról.

— Ez mindkettőnk érdekében erősödik és a külpolitikán kívül más irányban is megnyilvánul. A magyar árak bevétele Olaszországba fokozódott. A legjelentősebb olasz turisztikai szervezet, az EN minden két hétben turistákat lát Budapestre, hogy legalább három napot töltsenek az önkö gyönyörű fővársában s lendítsenek valamilyen magyar idegenforgalmon. Példáknak lehetne még felsorolni, de ezek is bizonyítják, hogy bennünk tetteben nyilvánuló barátság van a magyar nemzet iránt.

Tekintettel a fentiekre az egyesület kijelenti, hogy rendületlenül ragaszkodik a lakások felszabadításához és a tulajdonjog szabadságának visszaállításához, mert ha ez nem történne meg, úgy a további kötöttséggel járó káros következményekért az egyesület felelősséget nem vállal és a felelősséget azokra hárítja át, akik a lakásfelszabadítást minden alap nélkül megakadályozzák.

Borinyi Sándor választmányi tag szólalt fel ezután, aki indítványozta, szavazzon a közgyűlés bizalmat az elnöknek és a tisztikarnak és teljes felelősségát adjanak részükre a lakásfelszabadítás ügyében.

A közgyűlés a bizalmat az elnöknek és a tisztikarnak egyhangulag megszavazta.

Biró Sándor elnök a bizalmat megköszönve mind a 11.00 debreceni háztulajdonos támogatását érte, hogy mint egy ember harcoljanak tovább a lakásfelszabadításért.

Továbbiakban előadta, hogy az egyesület elbocsátott egy tisztviselőt, aki házról-házra járva híreszteli, hogy az elnök olyat ígért, amit a népjóléti miniszternél nem mondtak neki.

Ami az elbocsátott tisztviselő mond, az nem igaz. Ő, mint a Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének ügyvezető elnöke nem állított soha olyat, ami százszázalékig nem fedi a valóságot. Ez az ur egyébként az ő személyét is, megvárta a bíróság-hoz is fordult.

A közgyűlés az előterjesztéseket helyesléssel tudomásul vette, amivel az ülés véget ért.

Ujabb előadások a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem idei előadásai tavalyinál is nagyobb látogatottságnak örvendenek. Legnagyobb érdeklődés Udvardy Miklós, a kiváló budapesti tudós előadásai nyilvánítottak meg, aki a legújabb magyar évtizedek történelméből tartott nagyértékű fejtegetéseket. A szokatlan érdeklődésre való tekintettel a tudós előadót még két előadás megtartására kérte fel a Nyári Egyetem vezetősége, amelyeket ma, augusztus 5-én, kedden és 6-án, szerdán Déri-muzeum előadótermében a reggel 8-9 óra között tart meg a összeomlás okairól és mai nemzetközi helyzetünkről.

Viágrekord javításra készülő egy magyar pilóta

Alig két hónappal ezelőtt egy egész ország érdeklődésének közepette repült fel a mátyásföldi repülőtérrel a legkisebb magyar repülőgép, a 180 kilós, 18 lóerős Thoroczkay-motorral felszerelt „Róma”, hogy megjavítsa a kisrepülőgépek ezen kategóriájában felállított 9 óras, zártkörös világrekordot. A „Róma” nyergében az egyik legkittinőbb magyar műrepülővel, Lampich Árpád mérnökkel közel 13 óras új és azóta is veretlen világrekordot állított fel.

A kittinó pilóta, akinek munkássága egybeesik a modern magyar aviatika kifejlődésével, sikeres zártkörös világrekordja után most az egyenes vonalban való távolsági repülés új világrekordját akarja felállítani a kis „Róma”-val olyképpen, hogy leszállás nélkül teszi meg a Budapest—Konstantinápoly közötti ezer kilométeres utat.

Ujra kapható!

A reumás bajok házi kezelése

Írta: dr. ENGLÁNDER ÁRPÁD budapesti szakorvos.

II. kiadás. — Ára 240 pengő. Megrendelhető lapunk kiadóiban.

Szilárdul ragaszkodnak a debreceni háztulajdonosok a lakás felszabadításához

A Háztulajdonos Egyesület rendkívüli közgyűlése

A Debreceni Háztulajdonos Egyesület vasárnap, augusztus 3-án, délután a városbáza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a vezetőség kívül mintegy 300 tag jelent meg. A közgyűlés legfontosabb tárgya a lakásfelszabadítás kérdése volt.

Biró Sándor ügyvezető elnök előadta, hogy a népjóléti miniszter személyesen megígérte a felszabadítást és mégis most egy hónapra levette a napirendről. Előadta ezután, hogy az azonnali felszabadításra való szilárd ragaszkodás jogos, amennyiben a 444—1929. M. E. sz. rendelet kimondja, hogy amely törvényhatóság egyhangulag állást foglal a felszabadítás mellett, ott minden további nélkül be is kell követelni. Debrecen város közgyűlése pedig már háromszor hozott határozatot a felszabadítás érdekében. A debreceni városi statisztika szerint különben is is már csak 12 százalék a kötött lakás, bérkülönbség a kötött és szabad lakások között ninesen, 8—900 üres lakás van, a felszabadítás további bévesőkentést eredményez és a munkanélküliség csökkentésére is nagy kihatással lesz. A kiküldött miniszteri biztos még a városnál is kedvezőbb statisztikai kimutatást vitt haza és a népjóléti miniszter megígérte, hogy semmi akadály nem lesz a lakások felszabadításának, ha a statisztikák egyeznek.

Mindezek alapján megkeresték a miniszterelnököt, hogy fogadjon ez ügy-

ben egy háromtagú küldöttséget és a vezetőségnek szilárd meggyőződése, hogy az ott előadott információk alapján biztosra vehető Debrecenben a lakások felszabadítása.

Az egyesület küldöttsége 1930 április hónapban a népjóléti miniszternek egy memorandumot nyújtott át, aki akkor kijelentette, hogy ha a statisztikai adatok megegyeznek a városi hivatalos adatokkal, ez esetben a felszabadítás megtörténhet. A népjóléti minisztérium kiküldött miniszteri biztos, dr. Németh Ödön a Debrecenben 1930. május 6-án megtartott lakásügyi anketen megállapította, hogy a felszabadításra a helyzet teljesen megérett, sőt békorkorlátozás nélkül is a teljes felszabadítás indokolt. Ugyancsak ez tünt ki a debreceni 32 hivatlónökség hivatalos jelentéseiből, amelyek még kevesebb kötött lakást mutattak ki, mint az 1929 év november havi házbérvallomások alapján összeállított statisztika. Dr. Németh Ödön miniszteri biztos a fenti anketen azt is kijelentette, hogy a lakások felszabadítására vonatkozó kormányrendelet, kb. 5—6 hét alatt, vagyis 1930 június havában megjelenik.

Dacára ezen előzményeknek és annak a tagadhatatlan ténynek, hogy a lakásfelszabadítás összes előfeltételei megvannak, arról értesültünk, hogy a lakásfelszabadító rendelet kiadása egyelőre a napirendről levételték.

Szeptember végén lesz a lillafüredi pénzügyi kongresszus

Egész sereg fontos pénzügyi kérdést tárgyalnak le
a kongresszuson

Nagyszabású előkészületek folynak a szeptember 27., 28. és 29-ére kitűzött lillafüredi pénzügyi kongresszus érdekében. A pénzügyi kongresszus szervezete a kongresszus tárgysorozatát akként állította össze, hogy a magyar pénzügyi élet vezetői előadásokat tartanak és bankkérdéseket külön bizottságokban fogják tárgyalni. — Eredendő tekintettel a TEBE kérdőívet küldött szét az ország összes pénzügyintézetéhez, amelyben bejelenti, hogy a külön bizottságokban a következő kérdésekről lesz szó:

Mik a tapasztalatok a jelzálogjogi

törvény végrehajtása körök Van-e szükség változásokra? Minő reformok szükségesek a pénzügyintézeteknél a társulati adó és járulékaival, valamint az illeték- és forgalmiadók tekintetében? Mik a tapasztalatok az akcióhitelek terén? Mennyiben jogosultak a cégbíróságok által az utolsó időben megkivánt aapszabálymódosítások? Minő módosítások azok, amelyeknek nincs megfelelő törvényes alapjuk és amelyek a gazdasági életben ok nélküli zavart okoznak?

A pénzügyi kongresszus iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Egymáshoz láncolt férfi holttesteket találtak egy aradmegyei kutban

Cse dőr, yilkosság az oláh határ közelében

Vasárnap délelőtt az aradmegyei Simánd község határában a tanya-rol misére igyekvő emberek benéztek egy félig kiszáradt legelői kutba, ahol két emberi holttestet láttak a fenékén, sárral és iszappal borítva. Azonnal értesítették a hatóságokat. Bizottság jelenlétében emelték ki a két holttestet, amelyek vastag kerékkötőléccel és drótkötéllel oly erősen voltak egymáshoz kötözve, hogy a kötelek egyes helyeken átvágták a ruhát és esonig hatoltak a husba. A két holttest már több hét óta lehetett a kut mélyén és erős oszlásnak indult. Az egyiket majdnem teljesen elfoszlott magyar csendőrruha volt, a másikon egyszerű sárga vászonruha. A holttesteken nem volt cipő, de a harisnya

a lábukon volt. A boncolás alkalmával a csendőrruha holttesten két hatalmas szurást konstataáltak, amelyek közül az egyik a balmellbe hatolt, a másik a jobbágyék táján a hasüreget érte. Ezek a sebek minden valószínűség szerint szuronytól eredtek. A polgári ruhás áldozat holttestébe semmiféle külső sérülés nyomát nem sikerült fölfedezni, ami az esetet még rejtélyesebbé teszi. A holttesteknél írást vagy más jelet, amelynek alapján személyazonosságukat meg lehetett volna állapítani, nem találtak. A nyomozás nagy erővel megindult, a kutatást azonban megnehezítte, hogy a bűntény valószínűleg már hetekkel ezelőtt követték el és ez a terület közvetlenül az oláh határ mentén van.

Egy józsai leány izgalmas éjszakai kalandja a Kistemplomtól a Baromvásártérig tolakodó udvarlóval

A kikosarazott fiatalember magával vitte a leány kosarát
Rendőrségi beavatkozással ért véget a különös utcai ismerkedés

(A D. U. tudósítójától.)

Vasárnap éjszaka a rendőrség központi ügyeletén megjelent Sz. E. alsójózsai fiatal leány és különös panaszt tett. Elmondta az ügyeletes rendőrtisztviselőnek, hogy szilvát árulni jött be Alsójózsáról Debrecenbe. Estefelé a kisállomásra akart menni, hogy Debrecenből elutazzon Alsójózsára. Utközben azonban a piac-utcai csonktemplomnál megismerkedett egy fiatalemberrel, aki ajánlkozott, hogy kikíséri a Hatvan-utca végére a kisállomásra.

A leány el is indult új ismerősével a kisállomás felé. Az uton jóízűen elbeszélgettek, s így elég lassan szedték a lábukat. Nem vették észre, hogy az idő erősen mulik. Mire kiértek a kisállomásra, akorra már el is ment az alsójózsai vonat.

A fiatalember ezután azt javasolta, hogy menjenek be egy közeli kocsmába és ott várják meg az éjféli vonat indulását. A leány kezdetben nem nagyon akart a fiával együtt kocsmába menni, de végül is elfogadta a tervet s csakugyan bementek az egyik baromvásártéri kocsmába, hol késő estig sör mellett nagyon kellemesen eltöltötték az időt.

Mikor a kocsmát elhagyták, a fiu azt mondta a leánynak, hogy még

van idő a vonat indulásáig, menjenek egy kicsit sétálni a közeli Posta-utca felé. A leány azonban hallani sem akart erről, mert a Posta-utca nagyon sötét volt, s idegen férfival oda nem mert menni. A férfi azonban erőltette és követelte a leánytól, hogy menjen vele a Posta-utca felé.

Végül is valóságos dulakodásra került a sor a leány és férfi közt. A fiatalember megfogta a leánytól levő szalmakosár egyik fülét, s azzal húzta Sz. E.-t a Posta-utca felé. Mikor aztán már a sötét utca elején voltak, Sz. E., hogy kiszabadítsa magát szorongatott helyzetéből, elengedte a kosár fülét s csomagját a földön hagyva, elszaladt. A fiatalember kisére elsodálkozott a radikális megoldáson, s egy darabig a menekülő leány után nézett. Majd fogta a kosarat, s elvitte a lakására, gondolva azt, hogy majd csak érte jön a kosárért.

A leány panaszára a rendőrségen még akkor este megindították a nyomozást, s a detektívek reggelre megállapították, hogy a leány ismerőse A. L. 27 éves napszámos. A lakásán megtalálták Sz. E. kosarát is, amelyet otthagytott az utcán a fiatalember nyakán. A kosárban felsőruhák, fehérneműk és egy kevés pénz volt. Mindent hiánytalanul meg is találtak

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

műselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50
Férfi strapa zokni páronként —.40 fillér
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruháza Debrecen.

a detektívek.

A. L. a detektíveknek előadta, hogy önéki eszéigében sem volt a kosarat a benne lévő holmikkal a leánytól ellopni. Csak mikor Sz. E. nála hagyta a kosarat, azt a lakására vitte azzal, hogy ha a leány nem jönne érte, másnap, mint reá nézve idegen holmit, beszovaltatja a rendőrségnek. A kis-

templomnál csak azzal a szándékkal ismerkedett meg a leánnyal, hogy az estét majd együtt jól eltöltik.

A rendőrség még néhány kihallgatást fog eszközölni a különös ügyben, s majd az ügyészség fog az irányban dönteni, hogy folytassák-e A. L. ellen lopás gyanúja miatt a bünyvádi eljárást.

Korcsmát nyitott Szunyogh Andor, a békevilág legendás híró huszárcapitánya

A daliás magyar ur maga látja el a szakácsi teendőket

(A D. U. tudósítójától.)

A régi magyar dzsentri-élet egyik országos híró alakja, Szunyogh Andor volt nagyváradi huszárcapitány Budapesten, a Ferencvárosban korcsmát nyitott. A markáns külsejű, elegáns férfi, aki most udvariasan köszönti a vendégeket, a békebeli „Biharország” egyik legkarakterisztikusabb egyénisége volt. A Telegdyekkel, Beöthyekkel, Miskolczyakkal és Tiszákkal folytatott mulatozásai nem egyszer még Eszterházy gróf huszárcapitány mulatóságait is felülmulata. A bihari vrtuskodások s párbaigok sohasem nélkülöztek. Egyszer például azzal irányította magára a közfigyelmet, met, hogy korán reggel a cserép-

edényárusok portékáin végiglova golt s amikor azok összetörték, valamennyit kifizette.

Más alkalommal a kolozsvári Biatini Orfeum előadását a közönség nagy rémületére löháról nézte végig. Volt idő, amikor dungszag volt, később azonban folytonos költökezőse miatt elszegényedett, és megmaradt továbbra is nobilis, finom urnak. A világháborúban ügyvetet töltött a fronton.

Most a Ferencvárosban nyitott korcsmát s a vendégek számára maga főzi a kitünő magyar kosztot. Kis vendéglője állandóan tele van arisztokratákkal, írőkkel s művészekkel.

Ismeretlen merénylő hasába lőtt egy városi tisztviselőnek

Eger, augusztus 3.

Mezőtárkány községben titokzatos merénylet történt. Mihály Pongrác huszonegyéves vasuti tisztviselőt ismeretlen tettes egy revolverlövessel megsebesítette. Mihály egy Kiss Brigitta nevű leánynak udvarolt, akit már el is jegyzett magának. A vasuti tisztviselő a vasuti átjárón keresztül éppen menyaszonyához igyekezett, amikor rálöttek és eszméletlenül esett össze. Mihályt az egri irtalmasok

kórházába szállították, ahol az orvosok megállapították, hogy a fiatalember állapota rendkívül súlyos, mert a golyó a hasfalat furta át. Amikor Mihály eszméletre tért, elmondotta, hogy volt egy vetélytársa a községben, aki szintén udvarolt a leánynak és az a gyanúja, hogy vetélytársa követte el a merényletet. A csendőrség most ebben az irányban folytatja a nyomozást

Központi szálloda Hotel Centrál

Budapest, VII. Baross-tér 23.

A keleti pályaudvartól alig 2 percnnyire
a debreceniek kedvelt találkozó helye.

Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hűdeg-meleg folyóvíz.

Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő.
Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő.

Fürdőszobás szobák, rádió.

Telefon a szobákban.

Tulajdonos: PALLAI MIKSA.

FELFEDEZŐ UTON A HAJDUSÁGBAN

Látogatás Egyek községben

(A D. U. tudósítójától.)

Tiszacsegtől Egyekig a Tisza gátján, visz az utunk. Mennyi pénz, mennyi emberi verejték van beleépítve ebbe a hatalmas védműbe. Ezen ugyan nem jön keresztül a Tisza. Viszont az is igaz, hogy mögötte egyre jobban szárad az Alföld, egyre keményebb lesz a szék, felhérbabb a föld. — Ott a messziségben már a Hortobágy kezdődik. A magyar sivatag. A csontkemény Szahara, amely nő, terjed, amely egyre nagyobb lesz, amelyről elviszik az utolsó csepp vizet is. Fásításról álmodnak, de ma holnap már nem marad rajta meg a fa sem.

Ahol a főegyzőt szeretik

Egyek község még csupa erdőből köszönt felénk. Ez is olyan befásított falu, mint Tiszacsege, vagy Polgár. Érdekes lenne kideríteni, hogy ezen a vidéken vajon ki fásított, ki kezdeményezte ezt a munkát, amelynek eredménye három erdőbe borult község. Vajon, ha mindenütt az Alföldön ilyen lelkes nép lakik, kellene na felm térte, hogy egy-két évtized múlva a termőföldet elhódítja a szék?

Bent a községházán vitéz Geguss Istvánt, a község kiváló főegyzőjét keressük. Kint a faluban barangolva őt is megelőzte a híre. Az emberek csupa jót mondanak róla. S megfigyelésnek, ha nem is meglepő, de feljegyzésre méltó, hogy azokon a helyeken, ahol a vezetőről elismeréssel szol a magyar paraszt, kevesebb az első pillantásra meglátható baj, kevesebb a panasz és több a megbékélt lélek.

Husz tanító a faluban

Mindenekelőtt megtudjuk, hogy Egyeken mintaszerűen van megoldva az iskoláztatás. Az alig hétezer lélekszámú faluban husz tanító működik. Iparoskutatás is van. Levente Egyesület, Gazda Kör, Vitézek Köre, Nőegylet, Önkéntes Tűzoltó Egyesület, Polgári Lovászegylet adják nagyjában a jól megszervezett falu társadalmának tömörülését. Azt is meg lehet figyelni, hogy ott, ahol a nép nem panaszkodik a község vezetőire, ezek a szervezetek élnek, virágoznak. Ahol keserves kifakadásokat hall az ember a vezetők mániákus eljárásai, erőszakoskodásai, vagy tévedései miatt, ott ezek a szervezetek, melyek egyedül fogják össze a magyar társadalmat, szintén hanyatlanak.

Nyolcvanhárom családot tart el a Nőegylet

A főegyző meséli, hogy a tavalyi fagykárt még mindig nem tudja kivevni a lakosság. Példa erre egyebek között az is, hogy a birtokforgalom, amely egyébként elég egészséges, az elmúlt esztendőben szinte teljesen szünetelt. A lakosság a legnagyobb nélkülözések között húzta át a telel. A nyomor szinte soha nem látott méreteket öltött. Ugyannyira, hogy mikor beköszöntött a tél, nyolcvanhárom családot irtak össze a községben, akiknek betévé falatjuk sem volt. A ruházkodásról nem is beszélünk, hiszen az mindenütt kritikán áll.

Egyeken azonban az intelligencia együtt érez a szegénységgel. A község társadalmi megmozdult és a főegyző, valamint Kalocsay Árpád eszeres közreműködésével a Nőegylet-

nek sikerült összegyűjteni annyit, hogy a nyolcvanhárom családot el-tartották a télen.

Egyeken a Hangya vezet

A nélkülözés méreteire jellemző egyébként, hogy 2795 egyeki család közül 582 vette igénybe a tavasszal kiosztott inséggabonát, amely nélkül katasztrófális helyzet állott volna be a Hajduságon.

A községnek egyébként virágzó állattenyésztése van. Az elmúlt esztendőben, a nehéz viszonyok ellenére is, ötezer jöszög eszerült gazdát. Ebből ezeröttszázat vittek Pestre. Egyeken saját székházzal bíró, önálló legeltetési társulat is működik, azonban mint mindenütt, itt is bajok vannak az értékesítéssel. A kereskedők alacsony áron vásárolnak össze mindent. Termelő, értékesítő szövetkezet nincs, mint ahogy nincs, sajnos, sehol az egész Hajduságon. A termelő ki van szolgáltatva néhány szervezett kereskedő kénye-kedvének. A fogyasztás terén már sokkal jobb a helyzet. A Hangya gyönyörűen működik és egészségesen befolyásolja az árakat.

Jól sikerült a földreform

A földbirtokreform aránylag elég jól sikerült és a házhelyakció is beváltotta a hozzáfűzött reményeket. Nagyjában emmi, amit a község életéről röviden el lehet mondani. Délutáni pihenőre szeretnénk valahol egy újságot szerezni. Két hete járjuk már a falut. Elmaradtunk egy kicsit a

világtól. Ugyáltszik azonban, elmarad attól a falu is. A Hangyában ugyan árulnak újságot, de már kifogyott. — Alig néhány példány jár. Azt az intelligencia viszi el.

— Hát a gazdaember mit olvas? — kérdejük.

— Ilyenkor dologidőben semmit. Télen vagy négyen-ötven hozatják a Friss Újságot.

A gazda nem olvas újságot

Amerre jöttünk, sok helyen tettük fel ezt a kérdést. Körülbelül mindegyik ezt a választ kaptuk. A gazdaember legtöbbször nem olvas semmit. Itt hiábavaló volna előadást tartani az újság jelentőségéről, a kulturáról és megismeréséről. Csak éppen azt nem értjük meg, hogy a gazdák miért állnak hadilábon a betűvel még ott is, ahol már kifejtett, erős gazdamozgalmos van, mint egyik nagy hajdusági városban? Vajon nem gondolják-e néha, vagy nem magyarázzák-e meg nekik a vezetőik, hogy a kisgazdatársadalom politikai súlyának visszahatása szoros kapcsolatban van ezzel a „nem olvasok” állapottal. A szék, amely azt látta, hogy akármű is, nem talál visszhangot a kisgazdatársadalomban, egyszerűen kezdte megfigyelni a kisgazdákat. Vajon, ha minden községben annyi gazda olvasna újságot, ahány zsidó, megeshetne-e, hogy az agrár Magyarországon a pesti sajtó 90 százaléka a kereskedelem érdekei mellett járjon.

Tessék benézni, kisgazda urak, a Kolin leig boltjába, ahol a pulton ott van az Esti Kurír és Az Est és aztán tessék egy kicsit gondolkodni a megfejtésről. (mars.)

A halottégetés és a büntények felderítése

Érdekes fejtegetés és a krematórium felállításának a debreceni kiskisgyúresben felvetődött tervével kapcsolatban

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Ismeretes, hogy Debrecen város egyik utóbbi kiskisgyúresen konkrét formában ismételt felvetődött az a terv, hogy a létszámú köztemetővel kapcsolatban bevezessék Debrecenben a halottégetést is. A debreceni kiskisgyúresnek ez a terv nem maradt viszhang nélkül a magyar sajtó pro és contra foglalkozott vele. Legutóbb a Pécsen megjelenő „Dunántul” című napi lapban olvastunk erről érdekes fejtegetést Tower W. tollából, aki a következőket mondja:

„A halottégetés megvalósítását tiltja a magyar törvény. Az 1876. évi XIV. t.-c. szerint minden hullát el kell földelni. Az 1879-i XL. kihágási törvény-cikk a hullaégetést egyenesen büntetendő cselekménynek minősíti. Ellenmond a holttest elégetésének még az 1896. évi XXXIII. t.-c. 240. §-a és több elvi törvényünk.

Ez alkalommal nem akarok kitérni a kérdésnek egyházi, gazdasági, kulturális és egészségügyi vonatkozásaira. Ezeket a vonatkozásokat az olvasó minden oldalról megvilágítva találhatja Csernoch János dr. bíboros hercegprímásnak „A halottégetésről” írt, sajnos kevésbé ismert munkájában (Esztergom, 1887.).

Ez alkalommal a hullaégetésnek csak egyetlen oldalára akarom ráterelni a figyelmet, mely alkalmas arra, hogy a gondolkodókat visszarassza a hullapörköléstől.

A hullaégetés száz és száz bünténynek tüntetné el a nyomát. Emlékezzünk csak Forgács Anna esetére, akit Erdélyi Béla tett el láb alól és akinek szörnyű hitvesgyilkosságára soha nem jöttel volna rá, ha az áldozat hulláját elégetik.

És itt folyik le szemünk előtt, sajnos saját hazánkban, századunknak legna-

gyobbszabásu bűnpöre, a nagyreviek és tiszazugaiak monstre pöre Körülbelül 50 személyen állapította meg a hatóság az erőszakos halált. Mindegyik esetében a már többé-kevésbé régen eltemetett holttesteknek kiemelése révén. Ma kb. 100 vádlottnak nem kellene rettegnie a földi igazságszolgáltatás kezétől, ha a debreceni kiskisgyúres gondolata 20-30 évvel azelőtt megvalósult volna azon a vidéken.

De nem ám csak Nagyrev és Tiszazug környékén volt szükség a már rég eltemetett hullák kiemelésére, hanem sajnos, más vidékeken, sőt a mossa külföldön is.

Az igazságszolgáltatásnak igen elsőrangú érdeke, hogy a hullákat el ne égethessük.

1902-ben az egész országban a legismertebb és leghírhedtebb név volt Laskay Tivadáré, keszthelyi vagyonos faterkedő és háztulajdonosé, 1900-ban elvesztette feleségét. Egy év múlva meghalt a nagyobb, néhány hét múlva a kisebb gyermeke. A temetés után néhány nappal névtelen levél jelentette a hatóságnak, hogy Laskay befőtthette méreggel pusztította el két gyermekét, mert szerelmes volt valamelyik özvegyasszonyba, akiről azt hitte, hogy a gyermekek miatt kóroszta ki. A gyermekek testét kiemelték és belükben megtalálták a mérget. A megítélt apát a bíróság még abban az évben életfogytiglani fegyházra ítélte, aki 1908-ban meghalt az illavai fegyházban.

Két évvel ezelőtt az egész világsajtót hónapokon át foglalkoztatta Gifford Berta, amerikai betegápolónőnek rettenetes bűnsorozata, Gifford asszonyt az érdeklődés vitte a betegápolói pályára. 1922-ben meghalt egyik férj-ápolója, aki éppen nem súlyos betegségben szenvedett. A gyanyának még az ár-

nyéka sem esett Giffordra. Egy évvel később hasonló eset történt. Ezuttal vagyonos özvegyasszonyról volt szó. A gyanyu megint nem háromhatott Giffordra, mert a beteg nem győzte di-esérni látogatónak ápolónője önfelajdózó szeretetét, megbízhatóságát, gondosságát és ügyességét. Mult az idő és Giffordnak az ura betegedett meg és két nap múlva meghalt. A mélységesen megrendültnek látszó özvegy viselkedése a fejkisebb gyanyut is eloszlathatta. Az özvegy nemsokára magánkórházfélt rendezett be otthonában. Kórházát előszeretettel keresték fel, mert ismert volt szerető gondoskodása és ügyessége. A kórházban hatan haltak meg egymásután. Csak a hatodik halottnak, egy fiatal leánynak a holttestén észlelt az orvos, különös elváltozásokat, amelyeket csak mérgezéssel lehet magyarázni. A kihallgatott Gifford azzal védekezett, hogy véletlenül felelt az orvosoknak, hogy véletlenül felelt az orvosoknak, hogy véletlenül felelt. Erre megindult a többi halot belsei részeinek megvizsgálása, aminek az eredménye megdöbbentő volt. Maga Gifford már a vizsgálat első napján három gyilkosságot ismert el.

Tavaly Croydonban, London egyik elővárosában, exhumálás révén rájöttek, hogy az egyik családnak mind az öt tagját megmérgezték.

De minek külföldi példákhoz fordulni? A hazaiakból csak mutatóba néhányat:

1928-ban Varga György újszászi hentesmester temetése után kezdtek sugdolózni az emberek. A holttestet exhumálták és megállapították a mérgezést. — Hosszas vallatás után az özvegy megvallotta, hogy férjét valóban ő ölte meg. Ugyanebben az évben a zalaegerszegi törvényszék exhumáltatta a 11 év előtt eltemetett Mátyás Ferenc aranyódi gazda hulláját és így derült ki a borzalmas gyilkosság, melynek elkövetőit ez alapon ki is fűrkészték és 10-10 évi fegyházra ítélték.

Tavaly Keekeméten egy 6 évvel ezelőtt meghalt nőnek és egy 20 év óta sírban fekvő férfinak hullarészeiből megállapították, hogy arzenit ölte meg őket. Ugyancsak tavaly Győrött Miletics Lajos gyorszeményi vendéglős maradványában találtak mérget. Mohácsen Balogh János és Angyi János holttestét emeltette ki az ügyesség a gyilkosság tényének megállapítására.

Az idén a zalaegerszegi törvényszék januárban exhumáltatta a 6 év előtt eltemetett Orbán Árpádot pozitív eredménnyel. A debreceni ügyesség az év március havában exhumálás révén, egy 19 évvel ezelőtt történt férjgyilkosságot bizonyította egy debrecenvidéki asszonyra. Rá egy hónapra a székesfehérvári törvényszék exhumáltatta Szabó Zsófia gyermekét és kiderült, hogy a gyermek gyilkosság áldozata lett.

Folytassam?

Csak még annyit, hogy az idén nyáron jött rá a chikágói rendőrség, hogy az ottani gonosztevőknek külön hullaégetője volt, hogy eltüntessék öntényük nyomát és e felfedezés alkalmat adott Chikágó egyik bírójának arra, hogy felhívja a figyelmét a krematóriumok nyompusztító és bűnpártoló szerepére.

Írógép

teljesen kifogástalan, strapabíró, „Ideál” márka

eladó.

esetleg bárbe kiadó hosszabb időre. Érdeklődni a Debreceni Újság kiadóhivatalában lehet.

Miskolcon elfogtak egy debreceni kerékpártolvajt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Néhány nappal ezelőtt Tóth Gyula, a debreceni „Fröhner” szálloda portása feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a Péterfia-utca 52. számú ház kapujából ellopta 180 pengőt érő kerékpárját. Most a miskolci rendőrség értesítést küldött a debreceni rendőrség büntető osztályának, hogy ott elfogták Nagy Antal debreceni napszámost, aki éppen egy kerékpárt kínált megvételre. A kerékpárt megállapították, hogy az Tóth Gyuláé. A debreceni rendőrség intézkedett, hogy a kézrekerült kerékpártolvajt Debrecenbe hozzák.

ISMÉT ÁZSIAI ÁLLAPOTOK VANNAK AFGANISZTÁNBAN

London, augusztus 2.
Peshavarból, az afgán határról érkezett jelentések szerint Nadir kán birodalmában ismét forrong a házkosság és újabb fölkelések komolyan veszélyeztetik Aman Allah utódának trónját. A legutóbbi lázadásban való részvétel miatt Nadir király kivégeztette Kabul polgármesterét.

Az afgán fővárosból Karschiba érkezett német tanító, aki az uralkodó gyermekeinek a nevelője volt, érdekesen nyilatkozott az afgán helyzetről. Szerinte a birodalomban teljes az anarchia és az uralmat tulajdonképpen Nadir kán öccse, Sirdar Mohamed Hasehim miniszterelnök gyakorolja. A százezrekre kivezített politikai ellenfelek hozzátartozói és barátai újabb forradalmat készítenek elő és valószínűnek tartják a mostani rendszert megdöntő győzelmeiket. Nadir kán hadserege megbízhatatlan és akkora a pénzhiany, hogy a hadsereg nem kapja meg rendszeresen a zsoldot, a nép pedig éhez.

Kommunista támadás a párisi olasz követ ellen

Páris, augusztus 4.
A Gare de Lyon pályaudvaron vasárnap este nagy zavargások voltak. A pályaudvaron ezer francia iskolásgyermekeket vártak, akik Olaszországból jöttek vissza a nyári szünidőről. A gyermekek Olaszországban az olasz kormány vendégei voltak és ezért Manzoni gróf párisi olasz nagy követ is megjelent a pályaudvaron több olasz főtisztviselővel együtt. A párisi olasz kolónia tagjai közül is sekan jöttek el. A fogadtatás ünnepségét olasz kommunisták zavarták meg. Amikor Manzoni és kísérete eltávozott a pályaudvarról, az olasz kommunisták megtámadták és hevesen szidalmazták őket. Az egyik tisztviselőt meg is verték. Mire a rendőrség beavatkozott, a tüntetők már szétugrottak és csak három tudtak letartóztatni közülük.

VARRÓGÉP
SINGER
JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Plac-utca 79. szám.

Kézimunka szaküzlet és csipkeáruház
és csipkeáruház
Kossuth-utca 2. Városház épület.
Gobelin, Klöplin és Valensin csipkék, Kelim, Függönykelmék, Perzsa.

Vasárnap este vakláрма terjedt el a Nagyerdőn gyülekező munkások tüntetéséről

Vasárnap este több helyről magánemberek azt a hírt vitték be a rendőrség központi ügyeletére, hogy a Nagyerdőn az egyetem központi palotájának építési telepén munkások gyülekeznek, akik tüntető felvonulásra készülnek. A jólétesült szemfülések azt mondták, hogy 100—150 főnyi munkástömeg verődött össze, s hatalmas tüntetésre készülnek. Az ügyeletes rendőrtisztviselő a riadó híreket bizonyos kétkedéssel fogadta, azonban biztonság kedvéért mégis értesítette azokról Porubszky Gyula rendőrtanácsost, a debreceni rendőrkapitányság helyettes vezetőjét, aki nem tudva ellenőrizni a hírek

valóságát, husz főből álló kerékpáros rendőrsztagot küldött ki a „veszélyes helyre”, hogy a tüntetőknek, amely könnyen megzavarhatta volna a város nyugalalmát, elejét vegyék. Pár perc alatt ki is ért a kerékpáros rendőrsztag egy rendőrfelügyelő vezetésével a nagyerdei egyetemi telepre. Ott azonban teljes nyugalmat találtak. Sehol sem akadtak rá a 100—150 főnyi munkástömegre, amely hatalmas tüntetésre készül. Így nyomban bementek a központra és jelentették Porubszky Gyula rendőrtanácsosnak, hogy az egész csak vakláрма volt.

Leesett a buzás szekérről és eltörte a hátgerincét

Hajólos szerencsétlenség érte buzahordás közben Molnár Bálint urasági eselédet a Tiszaszőlős mellett levő Ös treicher uradalom egyik majorjában. A kocsis leesett a megrakott szekérről és hátgerincét tört szelvedett, amelybe ma reggelre meghalt. Molnár Bálint és az uradalomnak egy másik eselédje a termény behordásával foglalatokodtak a tarlón. Mikor elkészültek a szekény megrakásával, az erősítő kötelet húzták át a kéréken és Molnár Bálint a rakott szekér tetején állott. Társa a kötél végét fogta és mindketten azon igyekeztek, hogy szorosra húzzák a kérék fölött. Az erős húzástól a régi kötél elszakadt és Bálint, aki a kocsi szélén áll-

lott, a magasból hanyatt a földre zuhant. Az eséstől eszméletét veszítette s a szerencsétlenség tanúi, a közelben dolgozó munkások köré gyűltek, hogy segítségére legyenek. Az ájult embert szekérré fektették és beszállították a közeli majorba, ahová hamarosan orvost hívtak. A segítség azonban hasztalan volt. Az orvos munkája csak arra szorítkozott, hogy fájdalmait csillapítsa a szerencsétlen embernek, aki esés közben eltörte a hátgerincét. Sérülésébe két napi súlyos szenvedés után bel is halt Molnár Bálint. Az ügyészség, mivel gondatlanság nem forog fenn, s a halálos balesetet véletlen idézte elő, a boncolást mellőzte.

MEGDRÁGULT A VADÁSZAT

Háboru előtt még uri passzió volt a vadászás. A késő nyárnak és a télnek a mulatsága, amikor még a kártyapartit is abba kellett hagyni, abba lehetett hagyni a foglyaszsás, a nyulászás kedvéért, vagy ha jó özles, szarvasles kínálkozott. Ma már demokratikus szórakozás lett belőle. Sok ember kezében megfordult a puská s nem egyből Mannlicherrel a kézben kibújít a volhyniai erdőkhöz a vadász. S vadász maradt a háboru után is egész sereg tisztviselő, falusi ember, aki azelőtt sohase bánt fegyverrel. Mivel aztán a foka nem szaporodott, csak a vadász lett több, így a jelen esetben a főkát képviselő vadászterület bére szépen megnövekedett. A fiatal vadászok nyakrafőre licitáltak felfelé a bérletek árát s az öreg vadásznak is jobban ki kellett gombolkoznia, ha a versenyben le nem akart maradni. A vadászás egyéb rekvizitumainak drágulásáról meg gondoskodott az általános gazdasági helyzet.

hajtó-borravalókra, no meg nem utolsó sorban a vadászterület megközelítésre. Legalább is így mondotta el egy vadászember. Hitelt kell adni neki, mert nem szokott vadásztörténeteket mesélni, meg egyébként is komoly uriember. — Bizony drága mulatság ma a vadászat. Megnőttek a terület-bérek. A háboru sok embert rákapartott a vadászásra, olyanokat, akiknek azelőtt eszébe sem jutott hóban, sárban kicsatangelni a mezőre, erdőre. A háboru óta sok tisztviselő rájött, hogy kell az egészségnek a hivatalban ülés után mozgás a szabadban. Sok kiscgazdának is megizlett a nyúl, őz, meg a fogolypecsenye.

Mert nem olyan egyszerű dolog ám ma a vadászás. Nem elég az ember, a puská, meg a vad. Sok pénz s kell hozzá. Pénz a vadászberletre, pénz a puskára, töltényre, kutyatartásra, vadór-fogadásra, vadterésre kártékony-vadmérgezésre —

— A kinestár is jól belenéz a vadász-zsebbe. A 24 koronás vadászjegy 27.84 pengőbe kerül máma. A fegyveradó is 5.80 pengőre hizott fel a békebeli 2 koronáról. A régi jó 8—10 filléres patron 24—28 filléért kellett magát. Nem is szólva a fegyverről, ami a magyar fegyvergyár működésének megkezdése előtt a vékonyabb pénzü embert hosszú időre földhöz vágta, ha be kellett szereznie. Ez az egy azonban ma már nem veszedelem. Használható, jó puskákat gyárt a magyar ipar s nem is olyan méregdrága az ára.

mint a magas vám miatt a külföldi fegyveré.

— Meghuzza a vadászt a terület megközelítése is. Még jó, ha vonaton meg lehet közelíteni a vadász területet s nem kell kocsi, autó fogadni. Mert a vonaton csak a fel emelt tarifa nyomja az embert. Ha azonban kocsi, vagy autó kell a ki mentelre, akkor a drágább utiköit, ség mellett két ember élelméről is kell gondoskodni.

— Legtöbbször a vadórt se nélkülözheti a vadász. Ma már kisebb vadászterület-tulajdonos község is kiköti a szerződésben a vadórtartási kötelezettséget. Etenni kell a vadat, különösen kemény télen Irtani a kártékony állatokat. Mind csupa pénz, meg pénz.

— Nem nélkülözheti az ember a kutyát sem. Különösen fogolyvadászatnál nem lehet anélkül semmire sem menni. Annak a tartása, adója se kutyá.

— Nagy téli hajtóvadászatoknál ki kell rukkolni a sokszor 100—200 hajtó számára a borralalóval is.

— No, meg a társas vadászás nem igen szokott megenni áldomás nélkül, ami esetleg hoszabbra is kinyulik, mint ahogyan tervezi az ember.

— Drága mulatság bizony a vadászás, de úgy van vele az ember, mint a dohánnyal. Nem valami könnyű leszokni róla, míg nem muszáj. Az idén azonban van valami vigasztaló is. Gyönyörűek a kilátások.

— Öröm járni a mezőt. Senki a világon nem gondolta volna, hogy az 1928—29-es tél után ennyire bővében leszünk a vadnak. Fogoyi, fácán, ami kiállotta a borzalmas telet, az idei jó tavaszon kitünően szaporodott. Nem hiába, csak az egészséges birta ki azt az időt. Ugyanigy vagyunk a nyulakkal is. Ezek az állatok ezrével fagytak a vízbe az 1928—29-es kemény télen. Azt hittük, irmagja se marad. S csodák-csodája amnyi van belőle a kitünően sikerült költés eredményeképen, amennyire legjobb álmainkban sem számíthattunk.

Bika bérházban négy szobás kiadó.

Pénzt, időt, munkát takarít meg

kertben, kertészetben, szőlőben, gyümölcsösben.

Öntözzön

a szabadalmazott

AHA

gazdasági kézi öntözőgéppel.

Nem permetez, nem locsol, nem áraszt. Az öntözővizet közvetlenül a termőtalajba, a gyökérzetbe vezet. 1/10 vízzel, 1/20 munkával 100% többtermést ért el. Ára 28 P 60 fillér.

Ezidőszerint még 35% kedvezmény nyel 18 P 60 fill-ért rendelhető meg.

GAAR ÖDÖNNÉL Budapest VI., Andrássy-ut 88—90 d. KÉRJEN PROSPEKTUST MEG MA

Autón, motoron és kerékpáron üldöztek végig Debrecen utcáin egy elszabadult bikát

Horváth Gábor hentesáru-gyárának udvaráról elszabadult a Samu, aki haza akart menni a Hortobágyra Óriási pánk az utcán

(A D. U. tudósítójától.)

Hétfőn délben 12 óra után olyan látványosságban volt részük a debreceni utca járókelőinek, amilyenre nem is igen emlékszünk hirtelenében. A debreceni utcán bikaviadal volt. A dolg úgy indult, mintha csak jó öreg Sany János írta volna:

— *Bika ragaszkodván, kötél szakad vala.*

A hajszá azonban korántsem úgy folytatódott, mint a Toldiról szóló énekben. Azon egyszerű oknál fogva, mert kiderült, hogy Debrecenben — szegény, nem szegény — nincsenek Toldi Miklósek.

Nekirugaszkodik Samu

A néha humoros, néha izgató, olykor veszedelmesnek látszó história ott kezdődött, hogy Horváth Gábor hentesáru-gyárának udvarán délben egy hatalmas bika eltépte az orrába fűzött kötelet. A bikát Samunak hívták, azonban Horváth Gábor alkalmazottai hiába szölgongatták:

— *Samu gyere ide! Samu állj meg!*
Samu elindult világot látni. Kirohant a Kossuth-utcaára.

Az utca járókelői és a virápgiac árusai között óriási ribillió támadt. Az asszonyok visítva menekültek, a férfiak behuzódtak a kapu alá, a rendőr meglepetten nézett a Samu után, amely már ekkor bőszen törtet a színházjáráró felé. Megkerülte a rendőrségi palotát. Megállt az Ujházi Ede-utcában és szembefordulva a kapu-ügyeletes rendőrökkel, kihívólag szemlélte őket, mintha csak azt mondta volna:

— *Engem fogjatok meg!*

Miután azonban Samut senki sem akarta megfogni, vigan tovább esortetett a hatalmas állat a következő pillanatban ott állt újra a Kossuth-utcán.

— *Szent Isten! Bika! Bika!* — sikoltottak a nők.

— *Fogják meg!* — biztatták egymást a férfiak.

Ekkor már egy motoros, két hentesegéd, egy kerékpáros rendőr és legalább ötven biciklista nyargalt a bika után. A motorról a bika orrán lógó kötelet akarták elkaphatni, azonban eredménytelenül.

Modern Toldik a velőpéden

A Kandia utca sarkán végre megállt a Samu. Oldalról egy szekér állta el útját, háta mögött a motoros, másik oldalról a villamos, köröskörül pedig ötven biciklista várta égo kíváncsisággal és kellő óvatossággal, hogy meg fogják-e a Samut? Mikor Samu jobbra nézett, akkor a jobb oldalról iszkolt el néhány biciklis, mikor hátra fordult, akkor hátulról kezdett tisztulni a nézőközönség. Végül is az oldalt álló szekér lovai megvadultak, a bika kezdett egéruat nyerni.

— *Fogja meg!* — biztatta valaki a motorost.

— *Fogja meg maga!* — hangzott a válasz.

— *Fogja meg a göres!* — mondta ki a szentenciát, valami ujkori Toldi Miklós.

A Samu ekkor már eszeveszetteen rohott a Kossuth utcai templom felé,

megkerülte az épületet, aztán beharagant a Lorántffy utcába.

Bikaviadal vér nélkül

Megkezdődött az üldözés. A motoros pokoli berregéssel és tülköléssel mindenütt ott volt a bika nyomában. Ötven biciklista pedig még óriásibb eszengetéssel és pokoli gaudiummal üldözte a Samut, aki elől vadul menekültek az utcai járókelők. Egyik asszony eldöcög a kocsarát, a friss tojások szétfolytak a földön. Egy esomó gyerek orra esett a földön. A Samu azonban egyelőre nem bántott senkit, csak éppen nem engedte, hogy megfogják. Egy honvédet, aki elkapta a kötelet, felrántott, magával húzott. Azután ment tovább. A Lorántffy utca megtelt porral, visítással, bicikli eszengetéssel.

Itt az a veszély kezdett fenyegetni, hogy a Bika befordul a Csapó utcaára és ribilót csinál a piacon is. A motoros tehát néhány erősebb tülköléssel a Veres utca felé irányította az állatot. Itt már a kereskedők is luzni kezdtek a rollót. Ismét visítottak az asszonyok.

Végül is a Samu a Rákóczi- és Maróthy György utcán keresztül megérkezett a Péterfiára, ahol niabb két motoros, egy autó és legalább tíz biciklista esziakozott az üldözőkhöz.

„*Be a vörösbé!*”

A Péterfi- és Károly Ferenc jözei-ut sarkán ott állt a rendőr. Irányította a forgalmat. Valaki elvöltötte magát.

— *Fogja meg!*

A rendőr szépen félre állt és ámulva nézte a rohanó, lihegő üldözőket.

Ha biciklista volna, már igazolhatná! — kiáltott a rendőre egy elkeseredett kerékpáros. Samu azonban tovább is vigan háborította a közlekedési rendet. A motoros megpróbálta, hogy be'ergetse a bikát a Margit-fürdő és a Munkás-Ötthon udvarára.

Vigyázzon! — kiáltottak rá hátulról. Oda ne vigye. Ott a vörösök vannak. Még jobban megvadul.

Közben háromszor újra elkapták a Samu kötelét. Samu azonban ismét kitépte magát, sőt mikor a motoros kétszer neki hajtott hátulról, mégjobban megvadult és most már egyre gyorsuló irammal vartatott, haza, a Hortobágy felé.

Felborult a biciklis torreador

A sorompónál még egy kísérlet történt. Néhány biciklista óvatos oldalazó manőverrel elébe rohant a bikának, figyelmeztette a sorompót, hogy húzza le a sorompót. Mire azonban a vámháznál neki keszülődtek a műveletnek, Samu már kint járt a városi téglagyárnál. Itt aztán némi oldalazás, motor bugatás után megállt és bevárta a biciklistákat, akik nagy óvatosan a vasuti töltésen kezdtek sorakozni. Az egyik, aki el akart suhanni Samu mellett, megjárta. A bika ráugrott, felöntötte a gépet. A kerék „nyolcast kapott”, de a biciklistának nem történt semmi baja.

Itt aztán megkezdődött a tanácskozás. Mit lehetne tenni? — kérdezték egymástól a sinen örködő Toldik.

— Jó lesz egy fa mellé vonaini, meri ha elindul, legázol mindnyájunkat.

— Le kéne ütni a lábáról, — vélte a másik. Le kell sántítani.

Az ötlet tetszett. A következő pillanatban másfélkő kövek kezdtek öpködni Samu felé. Az eredmény a

semminél is kevesebb volt. A Hortobágy felől néhány tanyasi magyar jött egy szekéren. Ketten levették a vasvillát, leszálltak a szekérről, azonban mikor látták, hogy Samu már fut és kapál, ők se merték megközelíteni.

A motoros Toldi ekkor megtalálta a mentő ötletet.

— *Le kell löni, mint egy kutyát!*

A következő pillanatban már rohant is haza revolverért. Közben telefon üzenet ment haza, hogy le lehet-e löni a bikát? A motoros megjött, azonban a Samu újra neki iramodott. Közben kiderült az is, hogy Horváth Gábor, aki épp most vette hatszáz pengőért a Samut, viharosan tiltakozott a lelövés ellen.

A biciklisták csüggedten abbahagyták a hajszát. A Samu pedig iszkolt haza a Hortobágyra.

Déltűn fél három táiban sikerült megfogni és guzsa kötni. Igaz, hogy erre a célra egy külön hosszú kötelet hoztak a városhól.

Igy derült ki, hogy a bikában még van vírus, de a debreceni magyarokból bizony elfogytak a Toldi Miklós erények.

Szolnok és Tiszafüred között me kezdtek a teherhajózást

Augusztus 4-én indult meg az első járat

A Magyar Királyi Folyam és Tengerhajózási r.-t. igazgatósága közli, hogy Szolnok és Tiszafüred között a teherjáratú hajók kétszeri helyi és völgy menetel augusztus 4-től kezdődően megindulnak.

Tiszaderzs, Tiszarófi, Tiszabó, Nagykőrű, Tiszapüspöki és Szolnok állomások, illetve megállóhelyek egymásközötti forgalomban a teheráru felvételt augusztus elsejével megnyitották.

Teljes uszályrakományokat az említett állomások és megállóhelyek, valamint a megnyitott dunai és tiszai állomások forgalmában augusztus 1-től mér felvesznek továbbításra.

Az olesó vizijárat minden körülmények között nagy mértékben élelénkenti fogja vármegyénk eddig elzártan álló részében a mezőgazdaság és kereskedelem áruforgalmát.

A horvát parasztpárt egyik vezéréét Ellis Islandon internálták

Diplomáciai tonyodatom Amerika és Szébia között

Newyork, aug. 4.

Kossutics Ágoston, a horvát parasztpárt egyik vezéréét, aki azért érkezett Amerikába, hogy előadásokat tartson az itt élő horvátokik a jugoszláv diktatúráról, a bevándorlási hatóság Ellis Islandon internálta.

Az internálás a washingtoni jugoszláv követség intervenciójára történt. A követség szerint Kossuticsnak nincs érvényes utlevele, mert azt az utlevelet, amelyet még „jugoszláv” miniszter korában szerzett, szökése után érvénytelenítették.

A szerb követség Kossutics ki-

adását kéri, hivatkozással arra, — hogy a volt miniszter közönséges bünteselekményeket követett el, — mert tagja volt a bombákkal és revolverekkel operáló horvát terrorista szervezetnek. Kossuticsot ki fogják toloncolni az Egyesült Államokból.

Az Amerikában élő horvátok elkeseredetten tiltakoznak a kiutasítás ellen és már Stimson külügy államtitkárhoz is küldöttséget megcsztettek, hogy közbenjárását kérik. Az amerikai horvátok azt hangsúlyozták, hogy a szerb kormány vádjai alaptalanok és az amerikai bevándorlási hatóságoknak ily kövülmények közölt nem volt joguk internáltatni az egykori horvát pártvezéréet.

A legjobb a legjutányosabban kapja!

Intézeti Kelegyék

szakszerű összeállítását

Matrác, takaró, paplan vagy választé.

A'apítási év 1831

Kardos László

Debrecen Kossuth-u. 9.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi!!

Padlólak

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletben DEBRECEN, PIAC-U. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egéirtó megbízható minőségben kapható.

ARANY
BIKA

GŐZ és KÁDFÜRDŐ

REGGEL
ESTE6-TOL
6-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAK I
ELSORENÜ PEDIKUR

HIREK

1930 augusztus 5. (Kedd)

Prot.: Oswald. Kath.: H. B. Asszony.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-u. 18. — Aranygyászaru, Kossuth-u. 8. — Muraközy, Piac-u. 72. — Magyar Korona, Péterfia-u. 10. — Nádor, Szent Anna-u. 66. — Csokonay, Mester-u. 43. — Arany János, Csabó-utca 66.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban az esti és éjjeli órákban egy zivataros front vonult át aminek folytán az ország túlnyomó része esőhöz jutott. Legtöbb esőt kaptak a dunántúli északnyugati és az Alföld déli megyéi. Sopronban 41 milliméter esőpadék hullott jégesővel Magyaróváron 16. Szolnokon 11. Szentesen és Mohácson 10 milliméter volt a csapadék. A hőmérséklet tegnap a legtöbb helyen meghaladta a 30 fok Celsiusot.

Budapesten 4-én délelőtt a hőmérséklet 23 fok Celsius.

Prognózis: Átmenetileg száraz idő, később nyugatról ismét rosszabbodás várható.

Hajdúvármegye kisgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatóságának kisgyűlése augusztus 14-én, csütörtökön ülést fog tartani, melynek tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

Főispán és táblabíró is pályázik a szegedi politikai tanszékre. Szegedről jelentik: Klebelsberg kultuszminiszter a hivatalos lap vasárnap számában pályázatot írt ki a szegedi tudományegyetem üresedésben levő politikai tanszékére. A katedra elnyeréséért máris kemény harc indult meg. Pályáznak: Mikszáth Kálmán, Miskolc főispánja, Ottlik László miniszterelnökségi titkár, egyetemi magántanár és Ruber József táblabíró, egyetemi magántanár, aki a Vay-ügyet referálta a Tábla szűneti tanácsában. A pályázatokat augusztus 21-ig kell benyújtani és a kinevezés a szegedi egyetemi jogi és államtudományi karának előterjesztése alapján történik meg.

A Nyári Egyetem hírei. Keddi előadások: d. e. 8-9. Udvardy Miklós magyar történelem utolsó ötven éve; — 9-10. Tankó Béla: Modern esztétika (első óra); — 10-11. Juhász Géza: Ady Endre; — d. u. 5-7. Nagy József: Magyar művészettörténet (vetítés). — este fél 9-10. Milleker Rezső: A Nagy-Alföld (film). Előadások színhelye a Déli-muzeum.

Tizenöt londoni weekendhalott. Londonból jelentik: A múlt hét végén fellendült kirándulóforgalom sok közlekedési balesetet okozott Angliában. Tizenöt ember életét vesztette és a sebesültek száma igen nagy.

Poloskát, svábot, melyt kiirtani házilag csakis a Löcnerer Chneiginel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomokban elpusztítja. Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

Két ökror vándorlása vevő és eladó között az állítólagos gümőkór miatt

Érdekes ítélet egy tetéleni gardakodó perében

Érdekes perben mondott tegnap végső ítéletet a királyi kuria. Imre Balázs hajdútetéleni kiskisgazda 1928. februárjában két ökröt eladott az Állatkereskedelmi Részvénytársaságnak ezerkétszáz pengőért. A részvénytársaság pár nap múlva megvizsgálta az ökröt s mint-hogy azokat a debreceni állatorvosok gümőkórosoknak találtak, követelte hogy Imre Balázs vegye vissza az állatokat s az ezerkétszáz pengőt szolgáltatassa vissza. A kiskisgazda ezzel szemben hivatkozott a tetéleni állatorvos bizonyítványára, mely az ökröket egészségeseknek találta.

Az ügyből hosszadalmas per keletkezett s a püspökladányi járásbíró a két debreceni állatorvos árát fizesse meg Imre Balásznak.

Adomány. A négy gyermekes, szegény özvegyasszony részére Kolozsvárról jelentik: Baresay Domokosné, Korbuly Ida, Korbuly Bogdának, a valamikor nagy hatalmu erdélyi pénzkapacitásnak leánya ma reggel 79 éves korában elhunyt. Baresay Domokosné híven ahhoz a szerephez, melyet mint az országos hírű képviselő, a híres tréfacsináló, Baresay Domokos, a színparkoló szellemű „fejedelm” hitvese töltött be, hosszú ideig központjában állott Kolozsvár társadalmi életének.

Legjobb nyári olvasmány a Pengős Regények egy-egy kötete. Neves és kiváló írók mindig izgalmas regényel jelennek meg a Pengős Regények sorozatában, melyek 1- pengős árban kaphatók a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-u. 8. Telefon 2-90.

Autóbuszjárat Bécs és Sopron között. Sopronból jelentik: Bécs és Budapest között személyszállító autóbuszjárat indul meg és a járatot elször a Sopron-Bécsi szakaszon kezdik meg hétfőn augusztus 4-én, a többi viszonylatban pedig fokozatosan állítják be. A Sopron-Bécsi vonalrészen szombaton tartották meg a próbajáratot, amelynek eredménye alapján a menetidő két órában állapították meg, ami körülbelül 15 perccel kevesebb a vonat menetrendjénél. Sopron az autóbuszjáratról idegenforgalmának lényeges megerősülését reméli.

ARTISTÁK.

A kisfiúk lelkiileg aligha normális. — már négy éves és még egy becsületlen salto-mortált, sem tud csinálni. (BT)

Megvakulás fenyegeti Tukát. Mint a prágai Narodni Politika írja, Tuka védői folyamodtak, hogy védencüket vigyék kórházba, mert régi szembaja kiújult és a megvakulás veszélye fenyegeti. A védők egyidejűleg kegyelmi kérvényt terjesztenek a köztársaság elnöke elé.

Nyolc német cserkész érkezett Debrecenbe. Hétfőn délelőtt nyolc német cserkészdiák érkezett Debrecenbe és a város idegenforgalmi hivatalától kértek elszállásolást. Dr. Tokaji Oláh Béla idegenforgalmi referens az Arany Bika szállodában biztosított nekik kedvezményes szállást. A diákok pár napig időznek Debrecenben s a Hortobágyot is megtekintik.

Bélyeggyűjtemények vétele. cladása, fényképészeti cikkek, Gevaert, Agfa, Hauff, Imperial lemezek, másolások aznap, szakzerű fototanács, tankönyves árjegyzék ingyen minden amatőrnek Springer

Fehértői Dániel

DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.
FEMETKEZÉSI VÁLLALATABELEESETT A MOSOGATÓ-
FAZÉKBA EGY KISLEÁNY
ÉS AGYRÁZKODÁST KAPOTT

(A D. U. tudósítójától.)

Különös baleset történt hétfőn délután a Nagy Pál-utca 7. szám alatti házban. László Józsefnek ebéd után az edények felmosogatásához fogott volna s ezért egy nagy üstöt készített a konyha padlójára. A tizenhat hónapos Ida, aki a konyhában játszadozott, vigyázatlanul ugrott a hatalmas lábos körül, aminek az lett az eredménye, hogy fejét belehúrt az edénybe és könnyebb természetű agyrázkódást kapott. A mentők kiszállították a klinikára, ahonnan azonban csakhamar a lakására küldték vissza a kisleányt, mert állapota egyáltalában nem súlyos természetű.

Súlyos balesetet idézett elő a Péterfia-utcán egy megvadult bika

(A D. U. tudósítójától.)

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget okozott hétfőn a déli órákban egy kiszabadult, megvadult bika, amelynek debreceni viszonylagosra különben lapunk más helyén részletesen beszámoltunk. A szamu névre hallgató bika bősziúren rohant végig a Péterfia-utcán. Ugyanekkor Pocsaji Lajos írodaszólgája a laktanya előtt át akart menni az utatessen s észrevette a bikát, hátrafelé húzódtat a villamos sínhez. A Nagyerdő fele haladó villamos pedig éppen akkor jött arrafelé és oldalsó részével elütötte a hatvan éves öreg embert, aki elvesztette az egyensúlyát és nekiesett egy vaspóznának. Az esés következtében a fején mintegy nyolc centiméter hosszúságú mély vágást szenvedett. Az öreg ember elvesztette az eszméletét, azonban a kihívott mentők a laktanya betegszobájában eszméletre térítették, majd első segélyben részesítették s elszállították a lakására. Pocsaji Lajos állapota súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

SZÍNHÁZ
MŰVÉSZET

Kolozsvár, augusztus 1.

Rebreanu szépművészeti vezérigazgató hétfőn tette közzé rendelkezését, amely az erdélyi magyar színházgatói koncessziók felől intézkedik. A rendelkezést szerint három nagy terület lesz. Az első a kolozsvári, Marosvásárhely, Brassó és Nagyszeben mellékállomásokkal, igazgató dr. Janovics Jenő, a második kerülethez tartoznak Temesvár, Arad és Lugos, igazgatója Szendrey Mihály, a harmadikhoz Gygyvárad, Szatmár, Nagyványa s Máramarossziget, igazgatója Erdélyi Miklós. Lesz három másodrendű társulat, melyek igazgatói koncesszióját Gáspár Jenő, Hevesi Miklós és Felér Imre kapták. Koncessziót kapott még Kovács Imre Bikarest városára nézve és Bérczi Mihály staggione társulatra.

KÜZGAZDASÁG

A mezőgazdasági termények eladása betakarítás előtt

Az 1930. évi XXII. t.-c., vagyis a „boletta törvény” a mezőgazdasági terményeknek betakarítás előtti eladását, tehát a gabonák, zöldségek eladását szabályozza. A törvény kifejezetten előírja, hogy ha valaki a terményét, vagy abból egy bizonyos mennyiséget betakarítás előtt eladott és az eladott mennyiség nem termelt, nem köteles azonban a vételár különbözötét kamataival visszafizetni. Ha a termelő mezőgazda a betakarítás előtt olesóbban adta el a terményét, mint amennyi ára a betakarításkor vagy a szállítás idejében volt, illetőleg lesz, jogot ad a törvény a termelőnek ahhoz, hogy ne szállítson többet, mint amennyi gabona a felvett előlegnek és az előleg után eszámított kamatok együttes összegének megfelelő. Ha pl. valaki eladott 10 q búzát 15 pengőért és erre kapott 100 pengő előleget, azonban amikor a szerződés értelmében a szállítást teljesíteni kellett volna, a buza mm-ként 20 pengő volt; ez esetben nem kell a termelőnek mind a 10 q leszállítani, hanem a 100 P és ennek kamata (mondjuk 10 pengő) együttes összege, vagyis 110 P értékű 55 mm. búzát köteles csak leszállítani. Azonban ha a kereskedő bajlandó a 20 P árat a szerződésben kikötött, egész mennyiségre megadni, ugy köteles a gazda az előbb említett példában, mind a 10 mm. búzát leszállítani. Ha a gazda a vételárért a gabonán kívül még természetbeni kötelezettséget is vállalt, mint pl. fuvarozás stb., akkor ennek a külön vállalt kötelezettségnek az értékét az előbbi példában említett 100 P-ből le kell vonni és így, ha ez a külön kötelezettség értéke pl. 10 P-t tesz ki, ugy az előbbi pl.-ban a gazda 5 mm. buza szolgáltatására köteles.

Ha a szerződő felek nem tudnak megegyezni a vételár különböző eszében, a szállítandó mennyiségben, annak megállapítására, hogy mennyit kell szállítani, vagy a vevő teljes mennyiség leszállítása után mennyit köteles fizetni, az illetékes járásbíróshoz fordulhatnak és pedig ahhoz a járásbíróshoz, amelynek területén — a szerződés értelmében — a gabonát el kell adni.

A törvény érvénytelennek minősít mindazokat a szerződéseket, amelyek nem a törvény (tehát az előbb ismertetett) szellemében kötöttek, amennyiben azok a szerződések súlyosabb feltételeket tartalmaznak. Pl. a zöld bura eladásánál a felek szerződésben megállapodnak abban, hogy még abban az esetben sem fizet a vevő a búzáért 15 pengőnél nagyobb árat, ha a buza ára leszállítás alkalmával magasabb lesz. Ez a kikötés minden körülmények között érvénytelen. A törvénynek rendelkezéseit a törvény életbeléptésekor folyó termelési évben, a törvény életbeléptése előtt kötött ügyletekre is alkalmazni kell. Az eddig ismertetett kezvezényeket a törvény kiterjeszti az összes mezőgazdasági terményekre, mint pl. tengerire, árpára, zabra stb. is.

Tudni a ók a bole (áról)

A boletta törvénnyel kapcsolatosan rovatvezetőnkhez bérkezett közöndekü kérdésekre válaszolok:

Kérdés: Az 1930. év tavaszán 50 i búzát adtam kölcsön egyik gazdának, olyan feltételek mellett, hogy a búzát az új termésből természetben fogja visszafizetni. Miatán a törvény szövegét nem teljesen értem, kérem szíves felvilágosításukat arra vonatkozólag, hogy a kölcsön adott búzára visszafizetésénél köteles vagy-e az adósnak gabona szelvényét adni (V. M. Debrecen.)

Felelet: Az 1930. évi XXII. t.-c., tehát a boletta törvény és ennek végrehajtási utasítása értelmében, ha azt kívánja, hogy adósa az 50 q búzát természetben fizesse vissza, ugy önnök 50 mm értékű gabona szelvényét köteles az

adósának átadni. Ez akkor áll fent, ha az adós annyi búzát termelt, hogy abból háztartása és gazdasági szükségletének fedezése felül ezt a természetben nyújtandó szolgáltatást is teljesíteni képes; megállapodhatnak abban is, hogy az adóstól a búzát a veszi, a gabona-jegyet csak később szerzi meg és a szelvényt az adósnak csak később adja át, ha már a búzáját eladta. Fel kívüli nem hosszabb határidőre adja az adós köteles bejegyezni. Ha másképp meg nem egyeznek, az adós a gabona-jegy-szelvény értékének megfelelő gabonamennyiséget biztosítékul visszatarthatja. Abban az esetben, ha az adós nem termelt annyi buza, hogy abból háztartása és gazdasági szükségletének fedezésén felül a természetben nyújtandó szolgáltatás is teljesíthető, ugy a teljesítéshez szükséges búzát gabona-jegy kiértékelésben kell megszereznie az adósnak. Megegyezhetnek azonban ilyen esetben a gabona-jegy költségének méltányos megosztásában is.

Abban az esetben, ha megegyezni nem tudnak, az adós természetbeni szolgáltatás helyett a búzáért a szerződés szerinti teljesítés helyén és napján fennálló piaci árat készpénzben fizetheti vissza.

Gabonapiac.

A határidőzletli forgalom léte valamilyen nagyobb volt, mint a legutóbbi napokban, az irányzat azonban kedvezőtlenül ellanyhult. A váltakozási kedv különösen búzában és rozsbán volt élénk a tozsideidő czején, később azonban megcsappant a kereslet és a kínálat. A legalsosnyabb buza és rozsarakat a zárlatok jegyezték, míg a tengeriben a tozsideidő második felében javulás mutatkozott.

Az októberi buza 28, a márciusi 30, az októberi rozs 31, a márciusi 21 fillérrel volt olesóbb, mint szombaton. A tengeri irányzata nem volt egységes, mert míg az augusztusi 5 fillérrel alacsonyabb árfolyammal indult és ezt a veszteségét csak később tudta behozni, addig a szeptemberi szállár volt 5 filléres árfolyamát zárta, kor is megtartotta. A májusi tengeriben az árhálmzás élénkebb menet volt. Eleinte 27 fillérrel olesóbbodott a szombati árfolyamnál, később 14 fillérért a veszteségből behozott és csak 13 filléres olesóbbodással zárult.

A készáruipiac is megnövekedett a forgalom. A szombati 6800 métermázsal szemben közel 8000 métermázsal forgalmat bonyolítottak le. Az alakulás a készáruipiaci is lenyugtató hatású hajlott, az olesóbbadás azonban korántsem volt akkora, mint a határidőzletben.

A lisztárakat ma 50—75 fillérrel leszállították.

A készáru-üzet hivatalos árfolyamai: Buza 77 kg 10.55—19.30, 78 kg 19.25—19.45, 79 kg 19.40—19.50, 80 kg 19.50—19.75, felsőtiszai 77 kg 17.75—18.25, 78 kg 17.85—18.40, 79 kg 18.05—18.60, 80 kg 18.15—18.45, fehérmegyri 77 kg 17.65—17.85, 78 kg 17.80—18.00, 79 kg 18.00—18.20, 80 kg 18.05—18.25, dunántúli 77 kg 17.60—17.75, 78 kg 17.75—17.95, 79 kg 17.95—18.15, 80 kg 18.00—18.20, pestmegyei 77 kg 17.70—17.90, 78 kg 17.85—17.05, 79 kg 18.05—18.25, 80 kg 18.10—17.30.

Pestv. rozs 1120—11.35, egyéb rozs 1120—11.35, tak. árpa I 15.00—15.70, tiszai tengeri 17.30—17.45, egyéb tengeri 16.80—17.10, zab I 17.80—18.25, zab II 17.60—17.80, korpa 9.85—10.00, új zab 16.35—17.15 pengő.

A zürichi devizaárfolyamok.

(Zárlat.) Páris 20.24 háromnegyed, London 25.06 fél, Newyork 514.50, — Brüsszel 72.05, Milánó 26.95, Madrid 57.60, Amsterdam 207.25, Berlin 123, Bécs 72.77, Szófia 3.75, Prága 15.25.

Varsó 57.80, Budapest 20.26, Beigrád 9.12 háromnegyed, Bukarest 3.06. Valuta- és devizaárfolyamok: Pénzenem k: Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.70—80.10, C. h. korona 16.83—16.95, Dán korona 152.70—153.30, Dinar 10.02—10.10, Dollár 567.10—569.10, Francia frank 22.40—22.70, Hollandi forint 229.10—230.10, Lengyel zloty 63.70—64.00, Lei 3.36—3.40, Lira 4.12—4.18, Lira 29.75—30.05, Német márká 135.95—136.55, Norvég kor. 152.70—153.30, Osztrák schilling 80.45—80.85, Svájci frank 110.70—111.20, Svéd korona 153.25—153.85.

Külföldi kifizetések: Amsterdam 229.25—229.95, Athén 7.37—7.47, Beigrád 10.10—10.13, Berlin 136.10—136.50, Brüsszel 79.65—79.90, Bukarest 3.3875—3.4075, Kopenhág 152.75—153.15, London 27.72875—27.80875, Madrid 62.85

—64.85, Milánó 29.80—29.90, Newyork 569.20—570.80, Ostó 152.675—153.075, Páris 22.395—22.405, Prága 16.8775—16.9275, Szófia 4.11—4.15, Stockholm 153.20—153.60, Varsó 63.80—64.—, Bécs 80.1875—80.7375, Zürich 110.6375—110.9375.

Budapesti állatvásárok:

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 149 db vágómarhát. Árak: Ökör közepes 76.89, gyengébb 62—74, bikák közepes 88—98, gyengébb 70—86, tehát kivételesen 90, közepes 62—86, gyengébb 50—60, növéndékmárha 70—82, eszontozni való 40—50. A vásár irányzata lanyha, bika ára 2—4 fillérrel dráduult. A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 4500 db sertést. Árak eszodusban kg-ként: könnyű sertés 116—120, közepes 120—124, nehéz 124—128 fillér. A vásár irányzata élénk.

TESTEDZÉS

Kelet ismét második lett a vidéki athléták versenyén

Hatalmas propagandája volt az elmúlt vasárnap a vidéki athlétáknak. A MASz céltudatos munkájának ugy látszik újabb irányát jelzi, hogy a fővárosi tulságos favorizálása után az újabb időkben a vidéket is támogatja. A vidéki athléták klasszikus versenyét, a vidéki propagandaversenyt ez évben Szolnok városa rendezte meg és pedig olyan erkölcs, és anyagi siker mellett, amilyen sikere ezidőig még sehol sem volt a nagyvárosban és végig élvezetes nívós versenynek. A rendezéssel megbízott Szolnoki MÁV Sport Egylet vezető-sége feladatának magaslatán volt, ha volt is egy-két inkább jelentéktelnek nevezhető fogatkozó sága a rendezésnek, arról a rendező egyelő nem ehét. Ilyen fogatközség volt, hogy a Szolnokon nagy megnövekedést és ugyszólván soha nem tapasztalt érdeklődést kiváltó reklám. Jozsef főherceg látogatása elmaradt, a MASz elnökével, Stankovits Szilárdal együtt. A helyi notabilitások azonban Almásy főispánnal, Alexander Imre alispánnal és dr. Tóth Tamással polgármesterrel az élén teljes számban jelentek meg a versenyen.

A MASz keleti kerületét dr. Ruffi Varga Kálmán felsőlázi tag, kerületi elnök és Száky alelnök képviselték dr. Majzik László és Szabó Lajos bizottsági tagokkal együtt. A közel 2000 főnyi közönség lelkesen tartott ki az utolsó versenyszámg és felfokozott izgalommal várta a pontverseny végső kialakulását, amelynél izgalmasabb verseny alig volt még a vidéki athletika történelemben. A két legjobban felkészült kerület, Kelet és Dél olyan izgalmas és gyilkos küzdelemet vívott, amely küzdelem sokáig emlékezetes maradt Szolnok város közönsége előtt is.

A pontversenyben a déli kerület maradt győztes, mert a keletiek nélkülöztek ezuttal ismét egyik biztos oszlopát a kerület válogatott csapatának, Stolp Egon, aki a súlydobásban biztos második helyen és díszkoszvetésben is biztos helyezést ért volna el, rándulása miatt nem vehetett részt a küzdelemben. Az ő hiánya nélkül is sokáig ugy állott a verseny, hogy Kelet lesz a pontverseny győztese, de a csapat egy-két tagjának nem várt összeroppanása Dél javára billentette a vándordíj sorsát. Áll ez elsősorban a távol- és magasugrókra, akik nem bírták az idegölő küzdelmet továbbá a futókra, akik

közül Köstner 400-as előfutambell íclényes 53.2 mp.-es győzelme után biztos győztesnek látszott. A döntőben, azonban szerencsétlen versenyt futva ötödik lett 55.2 mp.-es gyengű idővel. Kellemetlen meglepetés volt a 110-es gáton a biztos helyezést jelentő Fehér leállása is, nemkülönben az 1500 és 5000 méteres futók teljes esződje. Bár ezekben a számokban csak ötödik helyet remélhetett a keleti kerület, de az itt szerezhető két pont épen elég volt ahhoz, hogy a győzelmet kiejtsse a keleti kerület kezéből. Annál nagyobb dicsőséget szerzett a kerület színeinek a három rudugró, akik mindannyian helyezést értek el és 14 pontot szereztek a kerületnek. A gerelyvetők közül Soós családost keltet, mert neki meg kellett volna vernie Galit és csak harmadik tudott lenni az egyébként igen gyenge mezőnyben. Az általuk szerzett 10 pont azonban nem volt váratkozáson aluli. A legkellemesebb meglepetést az ifjusági Arady János az osztrák-magyar válogatottan is győztes DEAC-athléta és Móna István, a NyVSC nagyívőjű középtávú oja szerezte. Arady a gyilkos 800-as verseny után, amelyben harmadik lett Móna mögött, 53.2 mp.-et fuott a stafétában 400 méteren és ezzel biztosan verte a többi kerületet futót. Fehér (DTE) gyengébb futása visszavetette Kelet stafétáját, de Móna huszárosan rajtaütött a 800 méteres síkfutásban öt győző Lázáron és fényes revansot vett rajta. A rudugrást, gerelyvetést, a 400 m. síkfutást és 110 m. gátfutást előfutámaikat délelőtt rendezték meg és a délután kezdődő versenyre a keleti kerület 24 ponttal indult, dél 5 pontot, délnyugat 3, északnyugat 2, pestvidék és észak 1 pontot szerzett.

Délután a verseny felvonulását kezdődött, ezt megelőzően a pálya bejáróánál Mclnár Dezső alábor-nagy üdvözölte a vármegye főispánját, aki üdvözölte a MASz vezérkarát. A felvonulás után dr. Tóth Tamás polgármester mondott megható és tartalmas beszédet, amelyben a magyar sportolokat követendő példaként állítja szembe az utóbbi idők hangzatos frázisai után szaladgáló kótyagos emberek elé. A rendező Szolnoki MÁV sportegyesület által a kerületeknek adományozott t. h. ákát Szolnok legszebb leányai megkoszozták és virággal díszítették. A kerületek vezetői zászlót cseréltek a

Szolnoki MÁV-al. A keleti kerület se-lyem zászlóját dr. Ruffly-Varga Kál-mán elnök adta át lelkes szavak kísé-retében, majd a kerület tábláját meg-koszorúzó szolnoki Miss-nek adta át a kerület fehér rózsacsokrárt a kerü-let veteránja, Hadházy Dezső. A ver-seny után Almássy főispán mélyen szántó szavak kíséretében adta át a győztes déli kerületnek az Anna fő-hercegnő által alapított vándor-díjat. A nagyszertűen megrendezett verseny a Himmusz lélekemelő ál-kordiaival ért véget. A verseny rész-letes eredménye a következő:

100 m: 1. Reffenbacher É 11.1 mp, ker. rek. 2. Valentin P 11.1 mp, 3. Borsoss D 11.2 mp, 4. Szobonya K 11.3 mp, 5. Fehér K 11.4 mp. — Valentin az előfutamban 10.9 mp-et futott. A ver-seny a nem volt hátszél, sőt inkább orvószelelenszél fújdogált. Reffenbacher győzelme nagy meglepetés.

400 m: 1. Szabó Dny 52.6 mp, ker. rek. 2. Fehér D 53.6 mp, 3. Jöhtimesz Ény 54 mp, 4. Christján D 54.3 mp, 5. Köszterner K 55.2 mp.

800 m: 1. Lázár D 2.05 mp, 2. Móra K 2.05.8 mp, 3. Aradi K 2.06 mp, 4. Kurucz P 2.06.2 mp, 5. Szabados P 2.07 mp.

1500 m: 1. Hevelé P 4:21.8 mp, 2. Piliik Ény 4:23.4 mp, 3. Virág D 4:24 mp, 4. Vass Dny 4:24.2 mp, 5. Fodor É 4:20 mp.

5000 m: 1. Hevelé P 16:11.9 mp, 2. Csáki É 16:20 mp, 3. Szilágyi D 16:28 mp, 4. Memmel Dny 16:41.2 mp, 5. Firta É 17:06.2 mp.

110 m gátfutás: 1. Borsoss D 16 mp, ker. rek. 2. Kálmán Ény 16.7 mp, 3. Teordy Ény 16.7 mp, 4. Léhnert Dny 18.4 mp, 5. Bódossy Dny 18.6 mp.

Magasugrás: 1. Bódossy Dny 175 cm, 2. Stumpf D 175 cm, 3. Boros D 175 cm, 4. Létnay K 175 cm, Herbst Dny 170 cm. Az első négy között rendkívül sokáig tartó küzdelem folyt a helyezé-sekért.

Távolugrás: 1. Szabó Dny 379 cm, 2. Lékete P 66 cm, 3. Molvacz Dny 33 cm, 4. Fehér P 31 cm, 5. Ni-kes D 342 cm.

Kuglgrás: 1. Hadházy K 330 cm, 2. Kulcsár 330 cm, 3. Kiss Dny 320 cm, 4. Szernaley K 300 cm, 5. Csáki P 300 cm.

Súlydobás: 1. Végh K 13.28 m, 2. Madarász D 13.12 m, 3. Hovváth Ény 12.53 m, 4. Galli K 12.22 m, 5. Kínál K 11.90 m.

Díszkosztetés: 1. Madarász D 44.77 m, 2. Remez P 44.37 m, 3. Végh K 39.48 m, 4. Galli K 38.28 m, 5. Illyésy dr D 37.81 m.

Gerelyvetés: 1. Galli K 51.15 m, 2. Fazekas D 50.90 m, 3. Soós K 50.07 m, 4. Wemesz Ény 48.26 m, 5. Kaltan-bach É 47 m.

Olimpiai staféta: 1. Kelet (Aradi, Fe-hér, Szobonya, Móra) 3:47.2 mp, 2. Dél (Fehér, Ottovay, Boross, Lázár) 3:48.8 mp, 3. Pestvidék (Valentin, Lá-zár, Herr, Kuncz) 3:50.2 mp, 4. Északnyugat 3:51.4 mp, 5. Délnyugat 3:51.8 mp. — Remek verseny.

A pontversenyben: 1. Dél 63 pont, 2. Kelet 60 pont, 3. Pestvidéki 40 pont, 4. Délnyugat 33 pont, 5. Északnyugat 23 pont, 6. Észak 15 pont.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

9.15: A rádió házikvartettjének hang-versenye.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül.

12: Déli harangszó az egy-temi tem-plomból, időjárásjelentés.

12.05: A Rékai Miklós szalonzenekar hangversenye.

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és viz-állásjelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.

3: Piaci árak, árfolyamhírek.

3.30: A „Tündérvásár” mese órája.

1. Mese. Irta és felolvassa: D. No-votny Margit. 2. Margit néni üzenetei. Felolvassa: Radó Árpád.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.

5: Maróthy Jenő novellája: „Polec-sno lapot alapít”. Felolvassa a szerző.

5.30: A m. kir. Operaház tagajából alakult zenekar hangversenye. Kárnagy Berg Ottó. 1. Offenbach: Kékszatell — nyitány. 2. Supé: Juanita — keringő.

3. Jones: San-Toy — egyveleg. 4. Joh. Strauss: Ali baba és a negyven rabló — nyitány. 5. Lehár: A mulató istenek.

6. Louis Feigel: Fortissimo — egyve-leg Kálmár Imre műveiből.

6.45: Rádió amatőr-pest.

7.20: „Magyar művészek otthonában” helyszíni közvetítés Mórész Zsigmond leányfalusi villájából. A közvetítést Gyarmathy Sándor vezeti.

8: Hangverseny. — Közreműködik: Semló József, a m. kir. Operaház mű-vésze, Herz Lili zongoraművész és Országfi Tivadar hegedűművész. Zon-gorán kísér: Kazacsay Tibor.

9.25: Új zongoraversenyeredmények.

9.30: A m. kir. 1. honvédelmi miniszter zenekarának hangversenye. Kárnagy: Fricsey Richárd. Közreműködik: Teich-mann Irén operanékesnő.

10.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelen-tés, hírek.

Majd: Toll Árpád és cigányzenekará-nak hangversenye.

KÜLFÖLD:

Bécs. 11: Silving-zenekar. 1: Gram-fonon Komzak- és Zieher-zené. 3.30: Nauthauer-zenekar. 5.30: Gyermekjáték.

6: Hall, tiarolai város, Ausztria legre-gibb gyógyfürdője ismertetés. 6.30: A földi bolla leküzdése. 7: Élelmiszerek frissen tartása nyáron. 7.30: Mikrosz-

kópiál portyázások. II. 8.05: Pllanzl író felolvasása. 8.45: Guy Maupassant mű-veiből. 9.45: Mozart G-dur és E-moll zongoraszonátája Adel Oszkár hegedű-és Schindt Ferenc zongoraművész elő-adásában. 10.25: Pfleger-zenekar.

Berlin. 4.30: Szórakoztató zené. —

6.55: Gitár- és fuvolazene. 7.40: Wej-land zongoraművész előadása. 8:

Fiesch rádióigazgató előadása. 8.30: Táncczene.

Belgrád. 10.30: Gramofon. 12.45: Déli zené. 7.30: Rádiónégyes. 8.30: Zágráb.

10.45: Kávéházi zené.

Bukarest. 12: Gramofon. 5: A Mot-zoi-zenekar könnyű és román zenéje.

6.45: Beszélőújság. 7: Gramofon. 7.40:

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zené. 5.10: Cigányzene. 8.05: Dales.

8.35: Schubert- és Dverák-dalok. 9: Táncczene.

Milano. 5: Gramofon. 8.40: Vonós-négyes. 9: Hangverseny. Utána jazz.

Páris. 7: Gramofon. 8: Adam: A karán e. operája. 9.30: Hangverseny.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.20: Déli zené. 5: Délutáni zené. 7.35: a kiány című operett.

Róma. 4: Gramofon. 5.30: Hangver-seny. 9.02: Kubáni kozákok énekara Utána jazz.

Épület és butor-vasalások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi utca 2. sz.

Üzlethelyiség
a B'ka bérházban augusztus elsejére kiadó.

14 napos

nagy nyári vásárt rendezünk

mely tart augusztus 19-ig!

és csakis ezen időn belül árusítjuk az a'ent felsorolt áruinkat ugyancsak az alant feltüntetett o csó á'akon és pedig jóminőségű

Tartós szövetoiltönyök kaphatók **P 35-től**
Burett vászonöltönyök kaphatók **P 21-től**
Strandkabátjainkat pedig **P 11-ért**

árusítjuk darabonként!

Használja fel mindenki az alkalmat, mert ilyen olcsó áron nem selejtes árut többé nem vásárolhat!

A címre kérjük jól vigyázni!

MAGYAR RUHAIPAR

Bika szálló épületében.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Augusztus 4-én. Adánd, Devescer (sertésvásár nincs), Fadd, Jászórk...

Augusztus 7-én. Balatonfőkajár, Csabrendek (sertésvásár nincs), Gyöng...

Augusztus 6-án. Kaposvár, Sárospatak, Sárrétudvari, Tapolca. Állatvásár: Jánosház, Miskolc, Marha- és kirakodó...

Augusztus 5-én. Beled, Himesháza, Jászszentandrás, Nagybörzsöny, Nagyecsed, Nagykanizsa sertésvásár nincs), Vásárosnamény, Vése (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Devescer, Mezö...

Augusztus 6-án. Kaposvár, Sárospatak Sárrétudvari, Tapolca. Állatvásár: Jánosház, Miskolc, Marha- és kirakodó...

Augusztus 7-én. Balatonfőkajár, Csabrendek (sertésvásár nincs), Gyöng, Kecskemét, Onód, Tiszafüred, Velence. Állatvásár: Celdömölk, Kiskomárom (érvásár nincs).

HIRDETMÉNY

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. a felérkéleési rendelet értelmében a kifizető határidőben kicserélésre be nem nyújtott és a szükségesnél kevesebb számban benyújtott hányadrészevényeknek és régi részvényeknek megfelelő 27 (Huszonhét) db új összevont egyenkénti 100— pengő névértékű részvényt 1930. évtől kezdődő szelvényekkel 1930. évi augusztus 8-án napján d. 12 és fél órákor intézeti helyiségében Debrecen, Kossuth u. 8. sz. alatt kir. közjegyző közbenjöttével elárverez.

A DEBRECENI USZÓVERSENY

EREDMÉNYEI

A Debreceni Uszó Egylet vasárnap délután tartotta országos uszóversenyét, amelyen néhány fővárosi versenyzőn kívül nagyszámban vettek részt a vidéki városok uszói. A főbb eredmények a következők: 100 m. hátuszás, hölgy-előnyverseny: 1. Vermes Magda (FTC) 1 p. 36.2 mp. Boros Duci (DUE) 1 p. 53.2 mp. (15 mp. előny). — 200 m. ifjúsági melluszás: 1. Benkő (DUE) 3 p. 30.2 mp. — 100 m. ifjúsági gyorsuszás: 1. Major (DEAC) 1 p. 15.8 mp (Legjobb kerületi ifjúsági eredmény). — 200 m. melluszás hölgyek részére: 1. Somogyi Vali (FTC) 3 p. 39.8 mp. 2. Sarkali Ica (DUE) 3 p. 50 mp. — 100 m. gyorsuszás, főverseny: 1. Farkas (DEAC) 1 p. 11 mp. — 100 m. hátuszás, főverseny: 1. Klausz (MVSO) 1 p. 20.3 mp. — 100 m. hölgygyorsuszás: 1. Sipos Manci (FTC) 1 p. 20 mp. (Egyedül). — 200 m. melluszás: 1. Nyomárkay (MVSC) 3 p. 17.2 mp.

HIRDETMÉNY

A Debreceni Göztéglagyár Rt. a felérkéleési rendelet értelmében a kifizető határidőben kicserélésre be nem nyújtott és a szükségesnél kevesebb számban benyújtott hányadrészevényeknek és régi részvényeknek megfelelő 2 (Kettő) db új összevont egyenként 150— pengő névértékű részvényt 1930. évtől kezdődő szelvényekkel 1930. évi augusztus hó 6. napján d. e. 12 és fél órákor a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. Debrecen, Kossuth u. 8. szám alatt kir. közjegyző közbenjöttével elárverez.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1930 Pk II. 42341. sz. végzése folytán 1930. augusztus 5-én déli 12 órakor Szépasségi utca 5. sz. alatt egy 550 P. becsült körhíntát elárverezek. Debrecen, 1930 július 20. Egyházy, kir. bír. végrehajtó.

Egy utcai szoba, konyha, — seiz kiadó. Dobó utca 18. szám. 5044

Pincészoza azonnal kiadó. Arany János utca 6. Értekezni jobbra a verandán. 5028

Lakások, egy, kettő, három szobásak, boltok, műhelyek clesón kiadók. Hatvan utca 61. 5006

Egy szobás, előszobás garzan lakás butor nélkül azonnal kiadó. Kossuth utca 28., emelet. 5013

Teleki 46. alatt szobás, konyha lakás szeptemberre kiadó. 5039

Négyszobás, fűrdőszobás parkettes lakás Hungaria palotában kiadó. Farkas ügyvéd. 5026

Egy szoba, konyha, speiz. fűskamara kiadó. Péterfia u. 55. 5012

Utcaj 3 szobás parkettes, teljesen izolált lakó fűrdő, elő- és cselédszobával stb. mellhelyiségekkel — mely irodának és rendelőknek is alkalmas. azonnal kiadó. Piac utca 64. szám. 510

Két utcai pincészoza, konyha fűskamara kiadó. Részben lakbért, részben takarításért. Késes utca 8. vagy 1. 4394

Kiadó két szobából álló szoba, konyha, üzlethelyiség. Hentesmészárosüzlet átadó. Fajga amb eladó Hatvan utca 55. 4399

Kiadó augusztus 15-re egy szép nagy udvari szoba, Kossuth u. 10. 5049

Szeptember 15-re egy pincés lakás kiadó és ugyanakkor butorok eladók. Vörösmarty utca 18. 5058

Egy szobao, konyha, fűskamara szeptember egy: kiadó. Kuruc utca 78. 5055

Csendes udvarban két szobás lakás azonnal átvehető. Bethlen utca 27. sz. 5050

Kiadó Tisztviselőtelep, Bernem írsza utca 15. egy pincés lakás. Értekezni Vörösmarty utca 1. sz. 5052

Háromszobás két utcai szobával teljes komforttal kiadó. — Piac utca 10. 5008

Pincészoza, utcai és udvari kiadó. Barna utca 10. 4095

Négyszobás helyiség ikadó azonnal. Simonffy utca 1-a. 11-ik emelet. 5035

Kiadó az Iparkamara Deák Ferenc és Werbőczy utcák sarkán levő bérházban 6 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás. Ugyanott üzleti helyiségek kiadók. Értekezhetni: házigondnoknál. 5005

Kettő, esetleg három szoba tartozékaival kiadó. Széchenyi utca 48. Értekezni Münzger főmérnököl. 4087

Egy szoba, félkonyha azonnal kiadó. Perces u. 21. szám. 5011

Pincshelyiség f. hó 15-re kiadó. Szent Anna utca 12 sz. 5002

2 szobából álló földszinti udvari helyiség irodának, vagy műhelynek az Arany Bika szálloda épületében azonnal kiadó. Félvilágosítást ad a szálloda portása. 4360

Kiadó novemberre 3 szobás — fűrdőszobás szép kertre nyíló földszintes udvari lakás. Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 4360

Kiadó 2 szoba, előszobás szép lakás. Árpádtér 44. sz. 4344

Kiadó két szobás lakás minden órán. Kónyatelep — Luther u. 30. 4352

Kiadó az Iparkamara Deák Ferenc és Werbőczy utcák sarkán levő bérházban 6 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás. — Ugyanott üzlethelyiségek kiadók. Értekezhetni házigondnoknál.

Háromszobás udvari földszintes lakás azonnal kiadó. Szent Anna 29. 4370

Négyszobás villa Komlóssy 14 alatt nagy kerttel kiadó — esetleg eladó. 4380

Egy vagy két szobás irodahelyiség Piac utca 75. alatt kiadó. 4381

Kiadó két szoba, konyha speiz. Ugyanott világos szuterén műhelynek vagy raktárnak. Domb utca 20. 4373

Kiadó egy szoba, konyha speiz. sertéstartással minden órán elfoglalható új ház Kátztelep, Fenyőfa utca 17. szám. 4373

Novemberre egy három és egy négy szobás modern lakás város központján bérbeadó. Meghízott — Máté ingatlaniroda, Piac u. 30. 4081

Épülő postapalota mellett Hatvan utca 11. két üzlethelyiség azonnalra kiadó. Cim a kiadóban. 4024

Négyszobás modern lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Üzlethelyiség a Bika fűrdő mellett augusztus 1-re kiadó. Két személyautó eladó. Érdeklődni lehet az Arany Bika irodában félmelet 15. 3898

Kétszobás fűrdőszobás garzonlakás bu torral vagy anélkül kiadó. József kir. herceg utca 38., földszint, 4-ik lakás. 4038

Utcai 3 szobás parkettes, teljesen izolált lakás fűrdő elő- és cselédszobával — stb. mellékhelyiségekkel, mely irodának és rendelőknek is alkalmas — azonnal kiadó. Piac utca 61. szám. 4168

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott udvari szoba azonnalra is kiadó. Hüvelyesa utca 9. szám.

Tiszta, világos, tágas butorozott udvari szoba aug. 1-re kiadó. Vigkedvő Mihály utca 14. 4272

Egyetem közelébe butorozott szoba ikadó. Komlóssy u. 24. Értekezni d. u. 2—4 óráig. 4397

Különbejárta csinosan butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással. Széchenyi utca 31., első keresztépület. 5043

Elegánsan butorozott utcai szoba egy-két ut részére kiadó Arany János 20. 4038

Butorozott szoba kiadó első emeleten. Piac 10. 5000

Egy butorozott szoba egy vagy két személy részére clesón kiadó. Blum, Szépasségi u. 24. 5029

Kiadó csinosan butorozott szoba fűrdőszobával. Király utca 9. szám. 4268

TELJES ELLÁTÁS

Iskolai növendéket ellátásra alkalok Csapó utca 9. cítesebb uriaszony 4335

Teljes ellátással butorozott szoba kiadó Ötmalom utca 1. Szilágyi. 3502

Vidéki úri család gyermekei teljes ellátást és otthont nyerhetnek szeptembertől. Cim a kiadóban.

Özv. urinő elfogad külön szobába teljes ellátásra 2—3 középiskolai tanulóéányt. Zengora használat, Főtér 3. 4397

APRÓ HIRDÉTESEK Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s edett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

HÁZASSÁG Házasság céljából keresi ismeretség híján 30 éves, hibáján kívül elvált fiatal lány viselő szép, fiatal örege vagy elvált asszony ismeretséget. Levele „Boldog otthon feligére kiadóra kérék. 5059

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK Fényképeshez, fogtechnikusok tanulóinak a. n. k. közlik ügy polgárm. Zsuga László Barossújfal. V

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK Tanulóleány felvétetik a Lóvi Juliska varrodájában, Varga u. 29. szám. 5054

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK Lakatos tanuló felvétetnek — Preisler, Boldogfalva u. 6. szám. 1844

Férfiúruha szabászati tanfolyam kezdődik augusztus 11-én, hétfőn este 8 órakor a Munkás-Otthonban, — a szabómunkások szakegyesületének rendezésében. Jelenkezni lehet minden este 7—9-ig és vasárnap délelőtt ugyanott. Nem tagok is részt vehetnek. 5056

Kifutót azonnali belépésre felveszek. Klór, Gázgyár utca 4. sz. 5061

Gyakorított széncsomagoló felveszek állandó munkára. Darabos utca 42. szám. 5060

Kiadó Két modern különbejárta szoba fűrdőszobával — azonnal kiadó. Arany János utca 54., keresztépület. 5037

KIADÓ LAKÁS

Két modern különbejárta szoba fűrdőszobával — azonnal kiadó. Arany János utca 54., keresztépület. 5037

Fűveskert uca 5 alatt egy udvari szoba mellékhelyiséggel augusztus 15-re kiadó. — Értekezni a házmaster-nél. 5038

Kiadó egy szoba, konyha, kamara augusztus 15-re. Teleki utca 68. 4317



OKTATÁS

Zongoratanárnő
nyári szünet alatt jutányos áron magyar néma kurzust rendez. Cím a kiadóban. 3630

Koncerthegedűs,
zenepedagógus hegedű-órákat ad jutányos díjazás mellett. Nyíl utca 20. 4020

BUTOROK

Ruhaszekények
és különféle butorok olcsón eladó. Arany János u. 21. 4075

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Eladó
egy Taxinak alkalmas, használt kis 4 üléses Mag személyautó, kedvező fizetési feltétel mellett. Libassy Gégyár, Torokszentmiklós.

Kerékpár,
jókabban levő 35 P-ért, 4 lámpás rádió Philips-hangszóróval és anód-pótlóval komplett Meissner feketekévs készlet eladó. Hatvan utca 64. 4097

Gőzmotor
daráló vagy gazdasági gépek hajtására igen alkalmas, eladó. Pestj u. 7. 5003

Eladó
traktor után való alig használt tárcsaborona, bármilyen elfogadható árszámért. Szabó József gépraktárban Hajduböszörmény. 4094

Autófuvarozást
legjutányosabban vállalok. Vigkedvő Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47. 4077

ÉLELMISZER, ITAL

Különbejárati
utcai butorozott szoba úriembernek azonnalra kiadó. Csapó utca 94. szám 4089

Kiadó
két szép udvari szoba irodának, fogorvosai rendelőnek vagy garzon lakásnak Csapó utca 8. szám alatt. Azonnal beköltözhető. Értekezni Deák Ferenc utca 22. szám alatt ügyvéd irodában. 4085

Elegánsan
butorozott utcai szoba kiadó Piac utca 79. II. emelet. 4094

Különbejárati
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 31. első kérésztépiet. 5057

Bor 60 fillér
Kiváló zamatu, kihordásra Dénesnél, Cegléd utca 22. 1263

Baracko,
szőlőt bármily mennyiségben átvesz Debrecen sz. kir. város közöni szőlőföldje. 4099

ELADÓ ÁLLATOK

Fajgalombok
eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek buza-, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2253

ELADÓ INGÓSÁG

Olesón
eladó nagy transzparens kidugó tábla, modern falikarok, 3 Ph. benzínmotor. Műszaki Társaság, Hunyadi utca 17. Telefon 4.45. 5003

Daramalom,
komplett, nagyon olesón eladó. Desser Zoltán, Hajduböszörmény. 4091

Schunda-cimbalom
jóhangu, olesón eladó. Berec utca 10. 5009

Perzsaszőnyeg,
380-250 nagyságu, Meccset eladó. Cím a kiadóhivatalban. 5023

Eladó
üzletberendezés és befelől nyíló ablak. Lusztig Eötvös utca 87. Telefon 17-97. 3050

Eladó
inodának esetleg verandának üvegfalak. József kir. herceg utca 63. sz. 5015

Eladó
1 csavarógép, 1 méterátméretű vörösrézüst, 1 benzines asztal. Westlányi utca 87. sz. 4332

Cserépkályha
aliga használt szép nagy olesón eladó. Poroszlay ut 53. 4340

Partuba
vásárolt többféle ruha-és felöltő szöveteket, melyeket meglepően olcsó árban vásárolhat. Batthyány 13., udvarban 4040

Rádió
3 lámpás teljes felszereléssel eladó. Ispóály utca 13. sz.

Angolszövet
olesóság. Angol szövetek mélyen leszállított árban Weisznál, Piac u. 63., udvarban. 3014

Kátránypapir
1 vég 4.20-5 pengőig. Elszigetelő 1 vég 5.25-6 pengőig kapható. Miklós utca 13. 1256

Ideál
írógép, látható írásu, teljesen jókarban, strapabíró, eladó, esetleg bérbé kiadó. hosszabb időre. Cím a kiadóban.

ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

Vendégő
italmérési joggal azonnal kiadó. Vigkedvő Mihály utca 67. — Értekezni: Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Hunyadi utca 2. Telefon: 17-49. sz. 4076

Urisabóüzlet
berendezéssel azonnal átvehető. Berendezés eladó Bethlen utca 27. 5051

Üzlethelyiség
pincével kiadó. Penza szövé álvány eladó. Hunyadi u. 17. 3058

Tizenkilenc
éves korlátlan italmérés jogfolytonossággal, fűszerüzlettel kiadó. Csillag u. hetvenegy. 4051

GYETLEN PRÓBA MEG FOGJA GYOZNI!

hogya venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG

apróhirdetése a legeredményesebbek!
Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. 1., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt és C. áhly rt könyvkereskedésében Piac-utca 8. sz.

Jómeneteli
korcsma üzlet azonnal átvehető. — Értekezni lehet Reichmann Vilmos szeszkereskedésében. Széchenyi utca 22. 4068

AJÁNLAT

Paplanvarrás
vállalok. Hívásra házhoz megyek. Biró Edith paplanos, Kécses utca 14.

8-10 ezer
pengő értékű, tehementes, jövedelmező házat olyan biztos jövedelmű, rendezett anyagi viszonyok közt levő anyétre iratnam, aki egy hetven éves házaspár létfenntartását havi 120 pengővel biztosítani, Schwarz Ernő, Bricsényi utca 35. 5043

Szobeszlői
gyógyforrás viz megrendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon: 6-58. 4394

A siketnémák
intzete számára az 1930-31-ik tanév folyamán szükségis hus, kenyér, tej szállítására ajánlat adható be az intézet igazgatóságához. 5040

Poloskairást
ciángázal vagy szabaddalmazott folyadékserrel felelősséggel vállalok. Poloska, sváb- és patkányirtószert kapható Nánassy, Kossuth utca 47. Telefonhívó 845. 5032

Figyelem!
Molnárkerékpár kölcsönzöm megnyit, jogosítvány nélkül bárki vezethet a Bösözörményi uti DKASE pályán, a sorompó mellett. 7338

8-10 ezer
pengővel társulnék, esetleg finanszíroznék oly üzletet vagy vállalatot, ahol tőkéim biztosítva volna. Ajánlatokat „Titoktartás” jelleggel a Debreceni Független Ujság kiadója továbbítja. 4033

Vasvári Pál
utczában (Hadházi utca mellett az erdő alatt) 300 négyzetméteres sarok ház hely kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltintézetnél, Kossuth utca 8. szám. 3094

Monostorpályi
uton és Rigó utcában új beköltözhető házak és ház helyke hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladják, Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltintézet, Kossuth utca 8. szám.

Kardokat,
hajonetteket, autók és bármilye alkatrészeket szépen és olesón nikkellez Földváry, csak Széchenyi utca 55. Telefon 168. 2856

Betétekre
most is mi adjuk a legmagasabb kamatot kölcsönöket olesón folyósítunk. Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet, Szent Anna utca 10-12 Batthyány sarok bérpulta.

Szemüvegek
készítője — orvosi receptre is — Nagy Kálmán látászerész Piac u. 73. Paulo vésnöknel, Javítások szakszerűen készítenek 3903

KERESLET

Keresek
használt 63 cm. vízvezeték mosdót, Sándor József, Jókai utca 1-b. 5030

Társat
keresek üzemvezetéshez 6000 pengővel. Megbízottam dr. Deák ügyvéd. Realiskola utca 4) 4317

Megvételre
keres egy 3 szobás, fürdőszobás lakóházat lehetőleg adómentest dr. Kiss Rezső ügyvéd, Kis-kunfélegyháza, Petőfi u. 13. szám. 4291

KÜLÖNFÉLE

Elveszett
duplafedellű szüst Omega óra K. I. monogrammal vasárnap délel. — Megtaláló jutalom ellenében adja le a Kínikai telepi főkapsulát. 4398

ELADÓ HÁZ

Téglás-kertben
Létai- és Basahalom-utczákban azonnal beköltözhető új és régi házak, valamint házhelyek nagyon előnyös feltételek mellett eladók, Tiszántúli, Kossuth-u. 8. 3250

Onosoy-utca
24. számú nagytelekű ház lakással és pékműhelyek, üzlettel, — azonnal beköltözhető, — kedvező feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltintézet, Kossuth utca 8. 3248

Monostorpályi
uton és Rigó utcában új beköltözhető házak és ház helyke hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladják, Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltintézet, Kossuth utca 8. szám.

Eladó ház
Rakovszki utca 43. sz. ház, melyben két üzlethelyiség is nyitatható forgalmas utvonalon — 10.000 pengő. Értekezni Samu János irodájában, Hunyadi utca 24. szám. 4392

Eladó
1800 pengőért adómentes ház, nagy telekkel, havi részletfizetéssel. Irén utca 3. szám. 5024

Lakbéréseknek
előnyös házvétel. Palatós kétszoba, konyha, nagy telekkel bekerítve haromzerkétszáz pengő. Lakberrel törleszhető Bihari u. 4. Vágóhid fele. 4337

Eladó
nyaraló télen lakható, 1240 négyzetgöl szőlőgyümölcsös. Andrássy ut 3. Sestakert. Értekezni Simonffy utca 55. szám.

Eladó
süvegösen Bozzaitelep — Szép utca 30 számú ház kétszobás lakással minden elfogadható árszámért áthelyezés miatt 4382

Nyilastelep
Hahasi utca 10. számú ház eladó. Értekezni Huszár Gál utca 3. sz. 4360

Eladó
négyzetméteres, alapmészett új ház. Kar utca 24. sz. 5053

ELADÓ FÖLD

Kis részletekre
házhelyek a vágóhid közelében. Galamb-u. 6. sz. alatt, 300 négyzetgölös parcellákban tíz éves fizetéssel kaphatók. Értekezni lehet megbízásból Kölesönös Segélyző Egyletnél, Kossuth u. 3. 3783

Eladó villatellek
Sestakertben Poroszlai uton legszebb helyen fekvő villatellek előnyös fizetési feltételek mellett eladók. Bővebbet a kiadóhivatal.

Negyvenhold
Ondódi tanya-föld Vécse dűlő eladó. Kiszárlagos megbízott Ingatlaniroda, Kut u 102 sz. 4366

Csendőrokkuk,
vasutasoknak alkalmas 300 négyzetgöl házhely bekerítve, fűszőlő és gyümölcsfákkal beültetve — óriási termésű eladó. Kossuth 59. 4360

Hajdusovát
82 katasztrális hold tanya-birtok, ártyú kuttal eladó. Értekezni Pap János Furtá. 4363

Tanyabirtok,
78 katasztrális buzatermő föld a Guton eladó. Értekezni dr. Fráter Lajos ügyvédnél, Piac Piac utca 73. 4025

BIRTOK-BÉRLET

Bérbeadó
4 holdas ondódi tanya-föld. Kossuth utca 50. 4364

Bérlet
fekete föld kiadó 2 részletben is kiadható Szoboszlai ut 54 hold, városhoz 5 kilométer, meg tudható (Károly Ferenc József ut 54. 4385

Ötvenholdas
gazdaság, közel a városhoz, tehénstéttel, teljes felszereléssel előnyös feltételek mellett hasznbérbe kiadó. Szent Anna u. 7. sz. 5040

Kiadó
Bellegelő 51. sz. acsádi utról 15 hold és 7 hold fekete buzatermő föld. 4284

Bérbeadó
44 holdas ondódi tanya-föld, Kossuth utca 50 szám.